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Ukrainos kovotojų judėjimas

MOTINOS ŽODIS
Kiekvienas naujai užgimęs 

žmogus šiame pasaulyje be 
motinos rankos užtrokštų, kaip 
žuvis išmesta ant kranto. Il­
giausi kantrybės ir aukos me­
tai išvagoja motinos veidą, 
kol jaunuolis ar jaunuolė pa­
junta žemę po kojų ir įgauna 
sparnus skristi savomis jėgo­
mis.

Ne vietnas ir ne viena, kaip 
ir paukščiai, išskrenda iš liz­
do neatsisveikinę ir nepadė­
koję savo motinoms už suteik­
tus sparnus, už pirmuosius 
išmokytus žingsnius ir žodžius, 
už meilės kupinas dienas.

Ir vėl ne vienas; kaip ir tas 
paukštis, patenka iš karto į 
plėšrius katino nasrus ir žū­
na. Žūna todėl, kad žemės trau 
ka jauną žmogų labiau veikia, 
negu motinos žodžiai.

Jaunose gyslose kunkuliuo­
ja kraujas, jaunoje galvoje 
prieš akis stojasi patrauklios, 
neišbandytos gyvenimo ir ki­
nų filmų peršamos aviantū- 
ros. Ši aplinkoje siaučianti 
muzika apkurtina ausis, į už­
marštį nubloškia tėvo ir moti­
nos pamokymus apie gėrio sie­
kimą, apie blogio vengimą. 
Tik kai ištinka peteliškės, le­
kiančios į žvakės liepsną li­
kimas, kada širdis nuo skaus­
mo apkarsta, tada išvysta mo­
tinos ranką, vedžiojančią vai­
ko rankutę nuo kaktos ant krū 
tinės ir pečių, mokančią kry­
žiaus ženklu žengti į gyveni­
mą.

Kokie palaimingi motinų žo­
džiai. Kiek sulaužytų gyveni­
mų, kiek jaunų asmenybių 
būtų pasiekę laimingo, sėk­
mingo ir džiaugsmo kupino 
gyvenimo, jeigu motinų žo­
džiai nebūtų nustoję Skambė­
ję širdyse ir sąžinėse jaunys­
tės metais.

Kaip į vandenyną išplaukti 
pavojinga ir .pražūtinga be 
kompaso, taip į gyvenimą iš­
einant lygiai pavojinga iš šir­
dies ir sąžinės išmesti motinos 
žodžius.

AnB.

— Pakistanas apkaltino Indi­
ją už agresiją. Indija kaltinimą 
atmetė ir teisinasi, kad į Jesso- 
rės sritį Pakistane įsiveržė lais­
vės kovotojai, kuriuos sudaro 
Pakistano pabėgėliai. Reikia 
manyti, kad šiuos pabėgėlius 
Indija remia, nes jie turi ir šar­
vuočius. Tris Pakistano lėktu­
vus Indija pašovė, kurie buvo 
įslkridę į Indijos teritoriją. Su­
kilėliams sekasi ir jie atsiėmė 
kai kurias vietoves.

— Kada Britanijos darbiečių 
ir opozicijos vadas Wilson lan­
kėsi katalikiškoje Airijoje, Ai­
rių Kovotojų Armija — IRA pa­
siūlė britams Kalėdų metu lai­
kytis abiejose pusėse paliaubų. 
Wilson tą pasiūlymą perdavė 
Britų premjerui Heathui, ta­
čiau pats pasiūlymą atmetė, sa­
kydamas, kad nenori susitari­
mų su “teroristais”. Britai ta­
me pasiūlyme mato, kad IRA yra 
pavargusi ir nori poilsinės per­
traukos.
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Fidelio Castro pasikeitimo ženklai
Kubos diktatorius Fidel Cast­

ro lankėsi Čilėje, gerokai “pa­
sikeitęs”, susivaldąs nuo įpras­
to anti - amerikietiško arogan­
tiškumo ir, paklausęs marksis­
tinio Čilės prezidento, savo drau 
go Salvador Allendes patarimų, 
laikėsi per vizitą ramiai ir san­
tūriai, kad iš to būtų daugiau 
naudos ir Kubai, ir Čilei. Kada 
vienas reporterių paklausė, ar 
jis yra užsivilkęs neperšauna­
mą liemenę, jis neslėpdamas 
pasakė, kad taip, nes Čilėje 
“yra taip pat karšta, kaip ir 
Havanoje”. Diktatoriaus dides­
nio gerbėjų škaičiaus Pietų A- 
merikoje nebuvo. Prezid. Allen­
de pasakė, kad jis yra Fidelio 
Castro asmeninis draugas, bet 
jo metodai, taktika ir strategi­
ja yra skirtingi. Peru krašte 
kairiosios karo vadovybės — 
juntos galva gener. Alvarado 
buvo numatęs pravažiuojantį

Smarkūs grasinimai
Egipto prezidentas Sadat ank­

sčiau jau daugelį kartų įspėjo, 
kad šie metai turi būti spren­
džiamieji metai: Izraelis turi 
pasitraukti iš visų užimtų že­
mių, nes kitaip karas bus at­
naujintas. Šie metai artėja prie 
pabaigos ir Sadat ėmė smarkau­
ti, primindamas savo laiku triuk 
šmavusio Hitlerio laikyseną. 
Lankydamas Egipto armijas, 
jis šaukė, kad jis nepasitiki Ame 
rika, nes ji nepadarė nieko tai­
kai, kad lieka tik vienas spren­
dimas — kovoti ir kad kova ar­
tėja. Izraelis daug nesijaudina,
tačiau dėl atsargumo sako, kad 
Sadato grasinimus reikia vis 
dėlto priimti už tikrus. Jo užsie­
nio reik: ministeris Eban tuos 
grasinimus pavadino poloniu 
šantažu {black mail). Galimas 
dalykas, Sadato tikslas yra su­
kurti pavojingos krizės atmos­
ferą, nes Vidur. Rytų krizė be 
abejo bus sprendžiama UN 
bendr. susirinkime.

Prieš kurį laiką Amerika 
bent tuo tarpu atsisakė duoti 
Izraeliui daugiau Phantomo lėk 
tuvų, pagrįsdama, kad Sovietai 
ingi susilaiko nuo didesnių gink­
lų pristatymų Egiptui ir suteikė 
tik 10 medernių lėktuvų. Izra­
elis tikisi tačiau dabar gauti dau 
giau lėktuvų iš Amerikos.

Egiptas negali vesti karo be 
Sovietų tiesioginio įsivėlimo. 
Sovietai vargiai išdrįstų įsivel­
ti, nes Izraeliui į pagalbą atei­
tų šeštasis JAV karo laivynas, 
kuris patruliuoja Viduržemio 
jūrą. Be to, Sovietai kaip tik 
ieško geresnių santykių su Va­
karais. Egipto kariavimas be So­
vietų atneštų dar kartą jam pra­
laimėjimą, kuris būtų labai ža­
lingas Sovietams.

Castro pasveikinti ne su atvira 
širdimi, nes įvyko 12.000 kasyk­
lų darbininkų bruzdėjimai, kurie 
paliko 5 užmuštuosius. Įtaria­
ma, kad prie maištavimų yra 
prikišęs pirštus Castro.

Castro ir Allendei neapsimo­
ka triukšmauti prieš JAV, nes 
namie daug ko trūksta. Nixon pa 
reiškė, kad jo politika Kubos 
atžvilgiu gali pasikeisti, jeigu 
Castro susilaikytų nuo kursty­
mų ir bandymų nuversti val­
džias Pietų Amerikos kraštuo­
se. Ir Allendė Čilėje turi ekono­
minių sunkumų, kada darbinin­
kai reikalauja geresnių uždar­
bių, kurių negalima pasiekti be 
JAV paramos. Didelį spaudi­
mą Allendė patiria iš jo kairio­
jo sparno koalicijos kraštuti- 
niųjų duoti darbininkijai tai, 
ko jis duoti nepajėgia. Fidel 
Castro dabar net pagyrė Kata­
likų Bažnyčią, kuri padeda sp­
ręsti socialinius uždavinius. 
Nixon ieško kompromisų Kini­
joje, Vietname, taigi, Nixono ir 
Castro manymu, atėjo laikas 
ieškoti geresnių santykių ir tarp 
JAV ir Kubos.

Indijos - Pakistano nesantaika
Pakistanas pakaltino Indiją, 

kad jos dvi brigados ir šarvuo­
čių pulkas įsiveržė į Rytų Pa­
kistaną Jessorės srity ir prane­
šė, kad 90 indų užmušta, 7 šar­
vuočiai sunaikinti. Indija panei­
gė, kad jos kariuomenė būtų įvel 
ta į kovas Rytų Pakistano vidu­
je, tačiau Rytų Pakistano sukilė-
liai pasiskelbė, kad jie priver­
tė Jessorės srity Pakistano ar­
miją trauktis. Sukilėlių prane­
šimais Rytų Pakistane tebevyks 
ta sukilėlių ir vyriausybininkų 
kovos. Vienomis žiniomis tre­
čdalis Rytų Pakistano, o (kito­
mis žiniomis net 95 nuoš. jo nėra 
vyriausybės kontrolėje, nors 
tie plotai ir nėra Mukhti Bahini

Vyskupai prieš smurtą
Britų vyriausybės paskirta 

komisija praneša, kad dėl Ulste- 
rio politinių įvykių kai kuriais 
atvejais buvo elgiamasi netei­
singai, bet nebuvo naudojama 
fizinio brutalumo ar žiaurumų. 
Dėl pastarųjų buvo gauta per 
40 Skundų. R. Katalikų visos 
Airijos primatas kardinolas 
Conway ir vyskupai pasmerkė 
vykdomus Ulstery žudymus, 
taip pat ir sprogdinimus vietų 
su žmonėmis, naikinimus, jaunų 
merginų pažeminimus, jaunimo 
demoralizavimą ir pan. Visi 
dėl tokių dalykų atsakomingi 
žmonės neša gėdą ir negarbę 
ir veikia prieš Kristaus įstaty­
mus.

eseniai Kambodijos vadovy

XVI METAI

Rašo S. MILIUS

Perversmas
Tailande

Tailandą jau visą eilę metų 
valdė karininkų grupė, tačiau 
tam tikrą įtaką į krašto valdy­
mą turėjo ir vos apie porą me­
tų gyvavęs parlamentas. Tai­
lando premjeras feldmaršalas 
Thanom Kittikachorn (kuris 
yra premjeru apie 8 metus) pa 
siskelbė naujos Revoliucinės 
Tarybos vadu. Sprendžiant iš 
šio vardo gali atrodyti, kad 
krašto vadovybė nuėjo į kairę 
ar' į komunizmą. Tačiau taip 
nėra. Naujas režimas lieka išti­
kimas karaliui, pro - amerikietiš 
kai politikai ir nukreiptas ap­
saugoti kraštą nuo slinkimo į 
komunizmą. Politinis krašto pa­
sikeitimas nepadarė jokios įta­
kos į JAV karo bazes su 32.000 
karių, iš kurių vyksta oro puo­
limų operacijos prieš komunis­
tus Laose, Vietname ir Kambo- 
dijoje. Tautai didesnio įspūdžio 
perversmas nepadarė. Parla­
mento rinkimuose dalyvavo vos 
40 nuošimčių turėjusių balsa­
vimo teisę. Buv. užsienio reika­
lų ministeris Thanat Khoman, 
kuris smarkiai protegavo suar­
tėjimą su Kinija, ramiai pasakė, 
kad perversmo įvykis nėra dide­
lės reikšmės.

— Britanijoje pakilo bedarbių 
skaičius ir yra netoli 1 mil. Ne­
ramiame Ulstery bedarbių nuo­
šimtis pašoko iki 10 nuoš. dir­
bančiųjų skaičiaus.

— laisvės kovotojų rankose. Abi 
pusės kovoja daugiausia su So­
vietų gamybos ginklais. Kovo­
jančių sukilėlių priskaitoma 
50.000, vyriausybininkų 80.000 ir 
policijos, bei dar 150.000 savano­
rių. Deja, nėra vienybės sukilėlių 
pusėje. Vyriausybininkų sluoks­
niuose pasigirsta balsų, kad viso
Pakistano labui reikia nušalinti 
prezidentą Yahya Khaną. Pas­
tarasis pirmą kartą kalbėjo In­
dijos adresu visiškai pakeistu 
tonu. Jis pasiūlė jai draugišku­
mą ir pradėti gerosios kaimi- 
nystės sugyvenimą. Bet tai yra 
jo tik žodžiai, kuriems įrodyti 
trūksta gerų darbų.

bė pareikalavo, kad Pietų Viet­
namo armijos apleistų Kambo­
dijos teritoriją, nes nuo jų. vie­
tos gyventojai patirdavo smur­
tą, prievartavimus ir kitokius 
žiaurumus. Dabar, kada Kam- 
bodijoje padidėjo sėkmingas 
Šiaurės Vietnamo ir Vietkongo 
veiksmas, ypatingai. sostinės 
Phnom Penho srity, ir kambo- 
diečiai patys nesugeba su ko­
munistų puolimais susidoroti, 
Kambodijos vyriausybė prašė 
sąjungininkų pagalbos. JAV 
oro pajėgų veikimas labai pa­
didėjo puolant komunistus Kam- 
bodijoje ir Laose, o pirmieji Pie 
tų Vietnamo armijų kontigentai 
apie 10.000 vėl įžengė į Kambo- 
diją.

Anglijoje išleista svarbi She­
ffield universiteto lektoriaus 
sovietiniais klausimais J. Birch 
studija apie ukrainiečių tauti­
nį pasipriešinimą.

Knygoje ne tik pateiktos tabe- 
lės apie Ukrainos darbininkus 
ar rašytojus, kalinamus ar ko­
vojančius dėl persekiojimų uk­
rainiečių, bet pateikiamos ir ana­
lizuojamos įvairios tautinio pa­
sipriešinimo, kovos prieš bol­
ševikinį režimą apraiškos, taip 
pat nurodomi ukrainiečių pro­
testų bei įvairių nepasitenkini­
mų reiškiniai. Studija aiškiai 
liudija, kad Sovietų valdžia yra 
giliai pažeidusi ukrainiečių tei­
ses.

Iš knygoje teiktų duomenų 
aiškėja, kad Ukrainoje tarp 
1950-60 m. veikusios trys tauti­
nės grupės, 1964 m. įvykęs uk­
rainiečių advokatų protestas, 
1966 m. vykusi ukrainiečių inte­
lektualų byla, apie 1965 m. vei­
kusi dar ketvirtoji nacionalistų 
grupė. Atpasakojama įvykiai 
Ukrainoje, pasirodžius Hončaro 
romanui “Sobor”, ir ypač įvy­
kiai 1968 m. DniepropetrovSke.

Vakarų Europoje jau žinomi

Lenkai savinasi gintarą
Algirdas Gustaitis

Pralaimėjus ir dėl tūlų lietu­
vių žioplumo negavus Prūsijos, 
bent gerokos jos dalies nepri­
jungus prie Lietuvos po II Pa­
saulinio karo, praradome ne­
paprastai svarbias žemes, ku­
riose šimtmečiais gyveno lietu­
vių tautos žmonės prūsai.

Dabar tenai bando kurtis sla­
vai. Kiek iš okupuotos Lietu­
vos pasiekiančios žinios sako, 
rusų okupuota Prūsijos šiauri­
nė dalis tebėra labai nuniokiota 
ir vis dar nepilnai atstatyta, vis 
dar tebėra daugybė griuvėsių, 
buvusio karo padarytų sunaiki­
nimų. Gi lenkams atiduotoje 
Prūsijos dalyje jie bando įsit­
virtinti ir varo propagandą, kad 
tenai niekas kitas negyveno, tik 
lenkai. Kitos rūšies knygoms, 
spaudai “dingstant” iš mokyk­
lų, bibliotekų, universitetų il­
gainiui žmonės gal ir patikės, 
jei nebus teisingos informaci­
jos.

Dažnai mūsų spaudoje įvairūs 
iškalbieji įrodinėja, kaip buvo 
blogai duodamos svetimiesiems 
žinios apie lietuvių tautą ir pan. 
Dabar tie šaukliai, užuot taip 
dejavę, galėtų pasistengti tokią 
didelę klaidą pradėti atitaisinė- 
ti, visų pirma duodant teisingų 
žinių savo kalba, o kas įstengia 
ir svetimomis kalbomis. Vien 
dejonėmis darbai nenudirbami, 
kūriniai nesukuriami, veikalai 
neparašomi. Reikia dirbti, dirb­
ti, dirbti.

Paskutiniu laiku lenkai, aiš­
ku, jų vyriausybei pritariant, 
varo atkaklią propagandą apie 
gintarą. Užsieniui skiriamoje 
spaudoje jie iliustracijų, gerai 
parengtų straipsnių žiniomis ra­
miai, nesikarščiuodami duoda 
žinių apie gintarą, kuris Lenki­
jos pajūryje esą žinomas tūks­
tantmečiais, apie jį rašę senie­
ji mokslininkai, keliautojai.

Tokie lenkų straipsniai nėra 
vien šalta, nekalta informacija. 
Ne. Jie rašo daug ką nutylėda­
mi ir visą senąją gintaro kultū­
ros istoriją, kuri iš tiesų yra lie­
tuvių kultūros dalis, bando pak­
reipti vien lenkiška versija.

Šia lenkų veikla mūsų moksli­
ninkams, spaudos žmonėms rei­
kia labai greitai ir rimtai susido 
mėti ir imtis priešveiksmių. 
Paprasti laiškeliai, net lenkų 
spaudai bandantieji įnešti ob­
jektyvių žinių, kažin ar ką lai­
mėtų, nes jie bus arba paleisti 
kaip plikos antys pajuokian­
čiam paplūduriavimui, arba re­
dakcijos duos kitokius argumen­

keli ukrainiečių rašytojai, kaip 
Čornovil, Dziuba, Moroz ir Ka- 
ravanski.

■Knygoje teigiama, kad tauti­
nis judėjimas reiškiasi reikalau­
jant įvairių teisių — jos siekia 
nuo reikalavimo leisti plačiau 
naudoti ukrainiečių įkalbą iki rei 
kalavimo pašalinti iš Sovietų 
Sąjungos respublikos sąstato ar 
net visai atmesti komunizmą.

Ukrainos nacionalistai yra 
paskelbę priekaištus sovieti­
niam režimui. Jie kai kuriais 
požiūriais primena ir lietuvių 
padėtį ibei reikalavimus šių die­
nų Lietuvoje.

Štai tie priekaištai: pasiskel­
bę Ukrainos nacionalistais kal­
tinami ar žudomi, suvaržoma 
įvairių Ukrainos veikėjų veikla, 
varžomos politinės ar ūkinės 
ukrainiečių teisės, Ukrainos kai 
ba nėra virtusi valstybės kalba, 
Ukrainos padėtis iš esmės lai­
kytina visiškai priklausoma nuo 
Rusijos, Sovietų Sąjunga pasisa­
vina du trečdalius Ukrainos tur 
tų, gėrybių, pagaliau kiekviena­
me žingsnyje pastebimas didžia- 
rusiškas šovinizmas.

tus ir viską dar daugiau pakrei­
pę savo pusėn “pokalbį” nut­
rauks.

Lietuviams reikia parengti 
gerų straipsnių, raštų, knygų. 
Jei vietoje neturima reikalin­
gų duomenų, iliustracijų, rei­
kia jų (kitur paieškoti, kad ir 
Lenkijoje. Šiuo klausimu turė­
tų susidomėti ir mūsų jaunieji 
mokslininkai bei studijuojan­
tieji.

Gintaro klausimu besidomin­
tiems patariu pasiskaityti ne­
seniai išėjusį lenkų žurnalą 
“Poland”, leidžiamą kelioms 
kalboms, gaunamą JAV-se ir 
kitur. To didelio formato žur­
nalo 1971 spalio mėn. nr. 30 at­
spausdintos puikiausių gintaro 
gaminių penkios spalvotos nuot­
raukos, gautos iš Marpilės (Ma­
rienburgo) muziejaus, kurį jie 
lenkiškai vadina Manbork. Ki­
tos iš Vavelio katedros Kroku­
voje bei Dresdeno “Grunes 
Gewolbe” rinkinio. 31 ir 32 pus­
lapiuose paskelbtas atsargiai 
parengtas straipsnis, galintis 
suklaidinti ir neapdairius lie­
tuvius. Pradeda Plinijaus ir Pto 
lomejaus raštais apie gintarą, 
Sebastiam Munster “Cosmogra­
phy”, paskelbta 1544 m., kur 
gintaras vadinamas bestiale in 
succino. Tą straipsnį kas nors 
turėtų atsargiai išsiversti į lie­
tuvių kalbą, duodamas reikalin­
gus paaiškinimus, pataisymus, 
papildymus, atitaisymus.

Rusai nebeleidžia iš okup. 
Lietuvos išsiųsti ar išvežti gin­
taro į užsienį, jį naudoja rusų 
okupantų papuošimui, jį nori 
pasiglemžti kaip savo brange­
nybę, o lenkai gintarą stengia­
si moksliniai pasivogti.

Triukšmingas įsijungimas
Kinijos neseniai rodytos gra­

žios intencijos ramiai ir pozity­
viai bendradarbiauti su Jungti 
Tautomis, JAV ir kitais kraš­
tais, kaip atrodo, buvo tik vai­
dinimas. Įkėlusi koją į UN, ji 
pradeda rodyti savo tikrą veidą 
ir tikslus. Kinija įėjo į UN su 
dideliu triukšmu, kada jos de­
legacijos vadas Chiao Kuon - 
hua pirmoje įžanginėje kalbo­
je iškoliojo JAV, kad Kinija per 
ilgai buvo laikoma nuošaliai nuo 
UN, smerkė JAV hegemoniją, 
kolonializmą, imperalizmą ir 
Izraelio sionizmo palaikymą, 
skelbdamas, kad Taivanas su 
14 mil. žmonių yra Kinijos pro­
vincija ir jis bus “išlaisvintas”. 
Toliau jis davė pylos ir Sovie­
tams. Negalima, anot jo, dide­
liems kraštams šeimininkauti

Būdinga, kad tie Ukrainos na­
cionalistai yra dabartinė kraš­
to intelektualų karta. Jie išauk­
lėti sovietinio režimo sąlygose, 
jau gimę po 1930 m., ir tik ne­
daugelis jų yra buv. komunistų 
partijos nariais.

Ukrainos tautinis frontas, 
pasmerkdamas Sovietų įsivyra­
vimą, yra paskelbęs “Teisių 
peticiją”. Joje pabrėžiama: 
Ukraina turi būti atskirta nuo 
Sovietų Sąjungos, turi būti su­
kurta suvereni ir nepriklauso­
ma Ukrainos valstybė, politi­
nės partijos turi turėti lygias 
teises, mažai atlyginami darbi­
ninkai turi gauti pakeltus atly­
ginimus 'bei suvartojamas gėry­
bes, turi būti leista savanoriš­
kai apleisti kolchozus ar ūkius 
išnuomoti, turi būti likviduota 
slaptoji policija (KGB), o poli­
cijos galia suvaržyta, turi būti 
sudarytas konstitucinis teismas, 
paleisti politiniai kaliniai, pa­
naikinta cenzūra, mokyklų sis­
tema paversta ukrainietiška, 
atitinkamos teisės suteikiamos 
ukrainiečiams mažumoms ana­
pus krašto ir mažumoms pačio­
je Ukrainoje.

Taigi kova Ukrainoje tebe­
vyksta ir ji gali virsti plačiu ju­
dėjimu. Numatomas krašto iš­
laisvinimas taikos priemonė­
mis ir jo tikimasi ne taip tolimo­
je ateityje.

Vyt. Alseika

Trumpai
— Maskvoje mirė pulk. Ru- 

dilf Abel 68 m. amž., kuris sa­
vo laiku vadovavo Sovietų šni­
pinėjimo tikslui Amerikoje per 
9 metus. Šis gabus ir žymus šni­
pas, vaidinęs Emil R Goldfuso 
vardu ramų, malonų žmogų, 
fotografą ir tapytoją po suėmi­
mo 1957 m. liko nuteistas 30 me­
tų kalėjimo. Atlikęs 4 metus 8 
mėn. bausmės jis buvo 1962 m.
iškeistas už JAV šnipinėjimo la­
kūną (U-2) Francis Gary Po­
wer są. Abel buvo už nuopelnus 
Sovietams apdovanotas Lenino 
ordinu.

— Vak. Vokietijos televizijo­
je bandoma nuvertinti feldmar­
šalo Erwino Rommelio gabumus. 
Parodoma, kad “Dykumos la­
pės” žvaigždės iškėlimas įvy­
ko dėka Hitlerio propagandinės 
mašinos. Nurodoma, kad jis po­
litiniai buvo naivus, bet, būda­
mas labai geru taktikų, negalė­
jo operuti su didelėmis kariuo­
menės masėmis. Jis turėjo tik 
mažą supratimą apie dideles 
strategines problemas.

— Amerika plečia prekybą su 
Sov. Sąjunga ir nebedraudžia 
parduoti kai kurių “strateginių” 
dalykų, pav., komputerių, kaip 
tai buvo anksčiau. Sovietai pa­
sidarė daugiau sukalbami, kada 
į pasaulinę areną daugiau išėjo 
Kinija.

Jungti Tautose ir monopolizuo­
ti jų, kaip tai daro Amerika ar 
Sovietų Sąjunga. Dideli kraš­
tai negali daryti biznių už mažų 
kraštų nugaros' jų sąskaitom 
Vienas komentatorių taip rašo: 
“Vieton daryti mandagų ir kuk­
lų įžengimą, kaip seni UN klu­
bo nariai iš Kinijos tikėjosi, jis 
pranašavo revoliuciją, šovė į 
Rusiją, ir išpylė visą sąrašą 
Amerikai primestų nuodėmių”. 
Tai buvo pirmas kinietiškos 
“bombos” sprogimas. Antras 
sprogimas įvyko po kelių dienų, 
kada Kinija Lop Nore susprog 
dino atmosferoje tikrą atomi­
nę bombą, kurios radioaktyvu­
mas nuėjo į Pacifiko kraštus. 
Spėjama, kad Kinija bandys 
apie save sutelkti tarptautiniais 
paktais nesusirišusius kraštus.

1
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Lietuviai liuteronai suvažiavime
Paskutinėmis šių metu rugsė­

jo mėnesio dienomis (20-24) 
Steingadene Vakarų Vokietijo­
je įvyko Liuteronų Bažnyčios 
pasaulinės tarybos suvažiavi­
mas, kuriame buvo nagrinėjama 
tema: “Krikštas, katekizmas ir 
konfirmacija”. Suvažiavime da­
lyvavo 42 lietuvių, latvių, estų, 
lenkų ir vengrų lieteronų kuni­
gai ir bažnyčios darbuotojai. 
Lietuvių grupę sudarė liutero­
nų pastoriai A. Keleris, A. Gel- 
žinis ir Stanaitis bei bažnyčios 
darbuotojai Šlenteris, mokyto­
jas Skėrys, M. Posingis ir sa­
kytojas K. Klumbys.

Suvažiavime apie Olandijos 
katalikų katekizmą, kuris tiek 
daug dėmesio susilaukė laisva­
jame pasaulyje, paskaitą skai­
tė pastorius Paulis Urdzė iš 
Oldenburgo. šis katekizmas yra 
jau išverstas į 13 įvairių kalbų 
ir jo išplatinta daugiau negu pu­
santro milijono egzempliorių. 
Apie lietuvių evangelikų - liute­
ronų Bažnyčios veiklą Vakarų 
Vokietijos lietuvių 'liuteronų iš­
eivių tarpe, kurių čia yra apie 
5.000, platesnį pranešimą pada­
rė pastorius A. Keleris.

Lietuviai liuteronai šiemet
Vokietijoje surengė didesnio
mąsto suvažiavimus Hamburge 
ir Neustadte, du jaunimo suva­
žiavimus Bad Goedesberge ir 
kitus parengimus. Lietuviai 
evangelikai - liuteronai Vakarų 
Vokietijoje leidžia religinį laik­
raštį “Svečias”, kuris pasirodo

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

šešis kartus per metus. Be to 
lietuviai liuteronai, Vakarų Vo­
kietijoje per Wtzlar radijo sto­
tį kas savaitę vieną kartą per­
duoda į Lietuvą lieteronų - evan 
gelikų pamaldas lietuvių kalba. 
Radio programoms vadovauja 
Kurtas Klumbys. Turimomis 
žiniomis šios pamaldų laidos 
plačiai klausomos Lietuvoje 
ir gerai girdimos.

„Ilgiuosi Tavęs”
Šiuo pavadinimu autorius An­

tanas Skirka, sydnėjiškis, pasi­
rodė su savo antruoju beletris­
tiniu rinkiniu, kuriame septy­
niolika aprašymų ir legendų.

Lyginant jo pirmąją knygą 
“Kur bėga Šešupė”, išleistą 
1964 m., su šiąja, randama ne tik 
panašumų, bėt ir skirtingumų. 
Pirmasis autoriaus leidinys bu­
vo, suvienodintas kalbiniu po­
žiūriu, kai tuo tarpu antrajame 
jaučiasi originalus A. Skirkos 
pasakojimas, gal būt tokis, ko­
kį autorius vartotų ir savo kas­
dieniuose sūduviečių tarmės 
pašnekesiuose. Tatai laikytina 
teigiamybe, nes juk kiekvienas 
rašantysis turi savo originialią 
rašymo formą ir kalbinę išraiš­
ką.

A. Skirka renkasi temas dau­
giausia . iš lietuviškos buities. 
Savo legendose jis aprašinėja 
Sūduvijos senovę, kitur palie­
čia tautines problemas, patei­
kia geroką žiupsnį ir savo ke­
lionės įspūdžių Australijoj.

Knyga itin rekomenduotina 
mūsų jaunimui, nes temos lie­
tuviškos, kalba nuosaiki, neper­
sotinta žodingumu ir visiems 
suprantama.

Minties spaustuvės darbas 
atliktas pasigėrėtinai, inž. A. 
Jakšto viršelis patrauklus, kny­
gos kaina tik 3 doleriai. Rei­
kia tikėtis, kad dažnas Australi­
jos lietuvis šią knygą įsigys.

J, Sališkis

ROJAUS PROBLEMA
(Tęsinys ii praeito T. A. Nr.) 

BABELIO BOKŠTAS

Naujas vaizdas pateikiamas 
pirmykštėje žmonių istorijoje. 
Jame ryškios dvi mintys: vie­
na, nepaisant Dievo sandoros 
su Nojum, nuodėmės Veiksmai 
vėl plečiasi, antra, miestų sta­
tymo istorija, trumpai užminta 
Kaino giminėje, tęsiama toliau. 
Gamta — Dievo darbas, prieš­
pastatoma miestui — žmonių 
darbui. Žmogaus inteligencija 
pažadina jame Prometėjaus pui­
kybę, ir jis tampa Dievo priešu. 
Miestas su jo -bokštu tampa pik­
to vieta, stabmeldystės kulto 
centru. Pamėgusiam dykumą 
beduinui hebrajai nuėsto gyve­
nimas atrodo grasus ir nedoras. 
Babelis todėl tampa simboliu 
trokštamos vienybės, kai ji sie­
kiama dirbtinai sukurti be Die­
vo, gamtos jėgų pagalba.

Babelio istorija yra vidury 
tarp dviejų pagrindinių švent­
raščio dalių: pirmieji 11 Pra­
džios 'knygos skyrių pateikia 
pirmykštę istoriją, kuri liečia 
visus žmones;' nuo 12-jo skyriaus 
toji knyga ir visos kitos Seno­
jo Testamento knygos — jau 
“išrinktosios tautos” istoriją. 
Iš kultūrinio bei istorinio taško 
žiūrint, Babelio pasakojimas 
priklauso vėlyvesnio akmens 
amžiaus laikmečiui: autorius 
kalba apie degintas plytas, vie­
toj anksčiau naudotų akmenų, 
apie asfaltą — smalą joms su­
mūryti, vietoj kalkių mišinio. 
Užsimojamos didelės statybos. 
Dėl tos puikybės Dievas sumai­
šo žmonių kalbą ir juos išsklai­
do po visą žemę. Mokslo žmo­
nių yra manoma, kad įkvėpta­
sis autorius čia naudojosi tik 
sena Jahvistine tradicija.

Bokšto istorija neturi parale­
lių senovės Rytų istorijoje. Jo­
je tarsi suglaustas istorinis vyk­
smas. Aiškiai nurodoma vieta 
— Mezopotamijos sritis, vadina­
ma Sennaaru. Siekiama suda­
ryti ryšys su Abraomo prabo­
čiais. Nuo to laiko jau imamasi 
piešti vien Abraomo giminę, 
vieną atskirą tautą. Babelio is­
torijos todėl jokiu būdu negali­
ma priskirti legendų ir pasakų 
sričiai.

Mums daug pasitarnauja ba- 
bilonijos moksliniai kasinėji­
mai, ypač tie, 'kuriuos atliko 
Robertas Koldewey ir Bruno 
Messner. Iškasenos patvirtina 
Šventraščio duomenis, kurie 
jau nebepriklauso vaizduotės 
pasauliui (kaip racionalistai bu­
vo bandę tvirtinti), bet turi tik­
rą istorinį bei kultūrinį pagrin­
dą. Ir štai:

Pirma. Pradžios knyga pažy­
mi, jog miesto, ir bdkšto staty­
tojai buvo iš rytų, taigi jie ne­
buvo vietiniai gyventojai tarp 
Tigrio ir Eufrato. Istorija pasa­
koja, kad šumerai atkeliavę į 
derlingą Mezopotamijos lygu­
mą iš rytų 5-me tūkstantmetyje 
prieš Kristų. Babilonijos šume­
rų seniausi pleištaraščiai vaiz­
duoja kalnus, kurie pareiškia 
“saulės patekėjimo” pusę, t. y. 
rytus.

Antra. Žodis “Sennaar”, pa­
sitaikąs pleštaraščiuose, jau mi­
nimas Pradžios knygoje, kur 
kalbama apie Chamo ainius. 
Nimrodas, buvęs įžymus medžio 
tojas, ten įsikurdinęs. Sennaa- 
ras reiškia šiaurinę Mezopota- 
rniją. Jis dažnai Biblijoje mi­
nimas.

Trečia. Plytos ir jų išdegini­
mas yra charakteringas Babi­
lonijos kultūrai. Mat, tenai ne­
buvo pakankamai nei akmenų, 
nei medžio. Iš upių molio ar šly­
no buvo lengva daryti ketur­
kampes plytas, kurios saulėje 
būdavo išdžiovinamos, o vėliau 
ir krosnyse išdeginamos. Babi­
loniečių plytos buvo 31-34 cm 
ilgio ir 8-10 cm storio. Daug bu­
vo pastatyta valstybinių namų, 
šventyklų bei rūmų. Kai plytose 
buvo įspaudžiamas valdančio

Mykolaitis Putinas

ŽUVUSIEMS PARTIZANAMS
Su bombom, su gaisrais, su gaudžiančiais lėk­

tuvais
Suskambo Lietuva ir gedulo varpais.
Graudi minia, calūnai, karstai ir neštuvai, 
Kaip juodas debesis, pakilo ties kapais.

Gili, plati duobė, kokios nebuvo niekad, 
Ir graudus Requiem, ir aitrūs smilkalai.
Pradėję laisvės žygį, greitai mus paliekat, 
Žalių Tėvynės sodų šaunūs sakalai !

Iš prievartos, apgaulės, melo ir smurto 
Pakėlėte j saulę žvilgančius sparnus 
Parnešti mūsų žemei didžio laisvės turto, 
Narsa uždegti jaunus ir paguost senus.

Jūs kritot nuo klastingo pikto priešo kulkos, 
Savo krauju atpirkę svetimas kaltes.
Ir, štai, sudaužęs pančius drąsiasparnių pul­

kas
Tėvynės laisvės žygį iki galo tęs.

Gili, plati duobė tarp antkapių ir kryžių.
O esat jūs verti milžinkapio prie kelio, 
Kad tiems, kurie Tėvynę ginti pasiryžę, 
Per amžius žadintut kovos narsingą galią.

P. JATULIS

karaliaus ženklas, galima sp-
ręsei apie statybos laiką. Tuo 
būdu šumerų babiloniečių vals­
tybė apie 3000 m. pr. Kr. yra 
gavusi “plytų civilizacijos” var­
dą, nes tik tokia statybos me­
džiaga buvo naudojama.

Ketvirta. Asfaltas — smala 
naudojama vietoj kalkių (anot 
Šventraščio). Kadangi toje vie­
toje nebuvo nei kalkių, nei ce­
mento, o gausu asfalto, tai šis 
puikiai tiko plytoms sujungti. 
Irakas ir Artimieji Rytai dar 
ir šiandien daug turi žemės alie­
jaus, naftos ir asfalto. Toji sma­
la tinka ir laivų plyšiams už­
lipdyti ir pintinėms ištepti, kad 
nepraleistų vandens. Taigi 'ply­
tos ir asfaltas yra charakteringi 
babiloniečių šumerų civiliza­
cijoje.

Penkta. “Statykimės miestą 
ir bokštą” — sakė žmonės Babi­
loniečiai pasižymėjo milžiniškų 
šventyklų ir bokštų statyba. 
Ypatinga jų žymė buvo Ziggurat 
— akkadų žodis, reiškiąs laipti­
nį bokštą. Pagal archeologinius 
duomenis ir graikų istoriko He- 
rodoto (gyvenusio V-me amž. 
pr. Kr.) aprašymus, galima re­
konstruoti tokį bokštą. Jo aukš­
tis siekė 90 metrų. Apatinis kvad 
ratas apėmė 90 X 90 metrų plo­
tą. Buvo septyni aukštai, kurie 

kilo laiptų pavidalu ir priminė 
7 planetas. Pagal šių įsivaizduo­
tas spalvas, kiekvienas aukš­
tas buvo atitinkamai nudažomas. 
H. C. Rawlinson iš likusių frag­
mentų šitaip galėjo nustatyti 
spalvas: apatinė — juoda (Sa­
turno), toliau aukštyn ružava 
(Jupiterio), raudona (Maršo), 
auksinė (saulės), balto aukso 
(Veneros), tamsiai mėlyna 
(Merkurijaus) ir viršutinio aukš 
to sidabro spalva (mėnulio).

Minėto tipo bokštai buvo sta­
tomi tik šumerų babiloniečių 
pasaulyje, taigi Sennaaro krašte, 
kaip Šventraštis moko. Ziggu- 
ratas buvo aiški išraiška vietos, 
kur žmonės garbino dievaičius. 
Pamaldžiam izraelitui, kuris 
garbino vieną Dievą — Jahvę, 
tai atrodė kaip stabmeldystės 
simbolis.

(Nukelta į 3 pusi.)

MARGUMYNAI

Medūza — Jūros vapsva, gy­
venanti šiaurės Australijos, In­
donezijos ir Filipinų vandenyse, 
laikoma vienu iš pavojingiausių 
jūros gyvūnų. Jos drebutinis 
kūnas varpo pavidalo turi per 
40 čiuptuvėlių, 100.000 spygliuo­
tų ląstelių, kurios švirkščia nuo­
dus. Tokiai medūzai prisilietus 
prie kūno, užnuodija odą.

S
Italijos statistikai apskaičia­

vo, kad aviacijoje viena auka 
tenka maždaug 400.000 km skri­
dimo. Automobiliu nuvažiavus 
tokį pat nuotolį, aukų pasitaiko 
dešimt kartų daugiau.

e
Šiandieną vamzdžiais teka 

vanduo, nafta, dujos, cementas, 
pelenai, 'mineralai ir įvairios 
kitos medžiagos. Šveicarijoje 
iš kalnų ganyklų į slėnių kai­
mus plastiniais vamzdžiais te­
ka pienas.

•
Kilimandžaro kalnų sniego 

vanduo vamzdžiais teka į tolimus 
sausros apimtus rajonus. Airi­
joje iš Dublino alus vamzdžiais 
teka apie 20 mylių. Viena Lon­
dono naftos firma panašiais 
vamzdžiais trijų savo gamyklų 
darbuotojus aprūpina arbata ir 
kasdien 5.500 karštos arbatos 
puodukų teka per 44 aukštus.

•
Moterys kalba mažiau už vy­

nus. Tokią išvadą padarė anglų 
sociologai, kurie klausėsi 125 
vyrų ir moterų pokalbius dar­
bo metu. Rezultatai nelaukti: 
vyrai du kartus plepesni ir pik­
tesni už moteris.

Paruošė V, Gražulis

KATALIKIŠKAME 
GYVENIME

— Vatikanas: Kardinolų Ko­
legiją šiuo metu sudaro 121 kar­
dinolas. Iš jų 27 yra sulaukę jau 
80 metų amžiaus ir pagal 1970 m. 
Popiežiaus Pauliaus VI išleistą 
potvarkį nebegali dalyvauti 
naujo popiežiaus rinkimų kon- 
klavėje. Vyriausias kardinolų 
kolegijos narys yra kardinolas 
Giobbe, sulaukęs 93 metų am­
žiaus ir jauniausias — Seoul ar­
kivyskupas fcard. Sou wan 'Kim 
— 49 metų. Dėl pasiektos 80 me­
tų amžiaus ribos naujo popie­
žiaus rinkimuose nebegalės da­
lyvauti ukrainų katalikų kardi­
nolas Juozapas Slipyj ir veng­
rų katalikų Bažnyčios primas 
kardinolas Juozapas Mindszen- 
ty.

— Madridas: Minint šių metų 
pasaulinę katalikų Misijų Dieną, 
Ispanijos vienuolijų Konfedera 
cija paskelbė Ispanijos katali­
kų Bažnyčios įnašą Misijų dar­
be. Šiuo metu misijose dirba 
59 ispanų vyskupai, 6.237 vie­
nuoliai — misijonieriai, 1.000 
įvairių Ispanijos vyskupijų ku­
nigų, 9.823 seserys vienuolės 
ir 350 pasauliečių, viso apie 
17.500 misijonierių. Ispanijos 
katalikai misijų darbams remti 
praeitais metais paaukojo 280 
milijonų pezetų, (apie 4 milijo­
nus dolerių).

— Strasburgas: Praeitą sek­
madienį Strasburge įvyko Eu­
ropos katalikų akademikų suva­
žiavimas, kuriame buvo nagri­
nėjama tema “Tradicija ir Baž­
nyčios atsinaujinimas”. Suva­
žiavime dalyvavo pasižymėję 
katalikų teologai, kardinolai 
Journet ir Danielou, prof. Yves 
Congar ir kiti, vadovaujant pran 
cūzų filosofui Gabriel Marcei.

— Vatikanas: Popiežius Pau­
lius VI, patyręs apie karinio 
lėktuvo nukritimą į jūrą prie 
prie Livorno, kur žuvo 46 italų 
parašiutistai ir 6 anglų lėktuvo 
įgulos nariai, pareiškė užuojau­
tą žuvusiųjų artimiesiems ir pa­
simeldė už mirusius jaunus ka­
rius, einant savo tarnybos pa­
reigas. Savo solidarumą Pau­
lius VI asmeniškai išreiškė ita­
lų armijai, priimdamas audien­
cijoje 2.000 Romos įgulos karių.

— Antverpenas: Visoje Belgi­
joje šiuo įmetu katalikų sielova­
doje jau dirba 51 nuolatinis di- 
jakonas, kurie žymiai palengvi­
na kunigų darbą. Nuolatinio di- 
jakonato pašaukimui Belgijoje 
šiuo metu rengiasi dar 80 kandi­
datų.

Kleras

5, V. IVAŠKEVIČIUS

PASIKALBĖJIMAI KAPINĖSE
Pietų metų nuotaika buvo kuo puikiausia. 

Profesorius vedė pasikalbėjimą, lyg būtų mū­
sų amžiaus ir pats išgyventų šių dienų jaunų 
žmonių patirtį. Nuostabus žmogus, suprantu 
kodėl Miss Clerk jį myli, kaip savo tėvą. Per 
trumpą laiką ir aš jį pamėgau.

Pavalgius, Miss Clerk padėjo pagalvėlius 
ant sofos ir žvilgsniu nurodė profesoriui pris- 
nūsti. Aš padėjau nuimti stalą ir sūlpianti in­
dus. Tai buvo malonus pabendravimas su Miss 
Clerk. Stebėjaus jos vikriais judesiais, nežiū­
rint invalidumo, ir gėrėjaus labai patrauklia 
išvaizda: smulkaus veiduko, mėlynakė, gel­
tonplaukė, kaip Maironio apdainuota nuo Du­
bysos mergelė.

Miss Clerk pridėjusi pirštą prie lūpų rodė 
laikytis tyliai.

— Kai profesorius užmigs, išvažiuosime pa­
sivažinėti. Aš jums parodysiu šios apylinkės 
įdomesnes vietas, kurių be vadovo nerastumėt.

Palikome užmigusį profesorių. Ji paprašė 
manęs įvairuoti automobilį. Pasodinęs Miss 
Clerk, sėdau prie vairo.

— Savo gyvenime ne tik nesu vairavęs, bet 
ir važiavęs Rolls — Royce, nežinau ar suge­
bėsiu, — pasakiau.

— Tą automobilį mėgstu, nes yra erdvus, 
lengva įsėsti ir išlipti. Nemėgstu sportinių, že­

mų, — jie ne man, — pasakė.
Įvažiavome į aukštumas. Kylame į kalnus 

per gražų mišką.
— Šie miškai priklauso mums. Jie geros rū­

šies, tinka apdirbimui. Prašau sukti į dešinę, 
važiuosime prie tarpeklio, iš kur buvo imama 
statybinė smiltainio medžiaga auksakasių 
miesteliui.

Kažkas man nematyto. Atrodo, žemės plu­
tai skilus, prasivėrė keliasdešimt pėdų pločio 
ir šimtus pėdų gylio plyšys. Tarpeklio visiškai 
stačioje sienoje matėsi ryškių spalvų smiltai­
nio sluoksniai. Mes sustojome pradžios aikšte 
Įėję, kur skaldė smiltainį.

— Šis tarpeklis siaurėdamas tęsiasi kelias 
mylias ir baigiasi pasiekęs granito sieną, — pa 
aiškino Miss Clerk.

Paklausiau, kam reikalingas tas kelių tink­
las kalnų miškuose.

— Daugumoje, jie pravesti kovoti su galimu 
gaisru ir išgabenti vertingus rąstus. Šiai die­
nai pasivažinėjimo pakaks, kitas įdomesnes 
vietas parodysiu kada nors, vėliau.

— Ačiū, Miss Clerk.
— Tarp kita ko, šiame slėnyje gyveną žmo­

nės vadinasi tik vardais. Prašau mane vadin­
ti Nora. Jūsų vardas ?

— Lietuviškai Stasys, angliškai Stenly.
— Aš jus vadinsiu lietuviškai. Ir Nora pa­

kartojo mano vardą kelis kart, kol išmoko iš­
tarti be akcento.

— Ačiū, Nora, jūs labai gabi ?
— Suksime namo, Stasys, manau, profeso­

rius jau numigo.
Nemokiau Notos mano vardą panaudoti 

teisingu linksniu. iVisur ji sakydavo Stasys. — 
vardininku. Tas man patiko.

Profesoriaus neradome. Nora apgailestavo, 
kad nepasiliko stiklui arbatos. Mačiau, kad 
ji neskuba išvykti. Jaučiau malonumą kalbė­
tis su ja. Ji, lyg pripuolamai iškeldavo aplin­
kinius klausimus, iš kurių daugiau ir daugiau 
sužinojo apie mane. Pagaliau priėjome prie 
to, kodėl atsiradau čia. Pasisakiau pasišali­
nęs iš Sydnėjaus, kad nesusitikčiau su Juze — 
dar neišskirta mano žmona. Tai sakydamas 
stebėjau Norą, kokį įspūdį jai tas padarys. 
Sužinojusi tai, neparodė jokios reakcijos. Iš 
to paaiškėjo jos plačios pažiūros. Aš jos nek­
lausinėjau. Pasikalbėjimą stengiausi palaiky­
ti iškeldamas neutralius įvykius ir daugiau nu 
kreipdamas į jumorą. Tas man sekėsi, nes 
turėjau pakankamai prisiminimų iš komiškų 
situacijų su mokytojais, kuriems sunkiai sekė­
si išlaikyti autoritetą prieš subrendusius mo­
kinius.

Padėjau sudėti į jos krepšį atsineštus indus 
su maistu. Nora savo kambario neužrakino.

— Stasys, penktadieniais lankau profesorių. 
Atvyksiu vakare prieš septynias, būk geras 
užkurti židinį, ne tiek dėl šilumos, kiek dėl 
jaukumo. Vakarieniausime kartu.

— Lauksiu, Nora.

— Norėčiau pamatyti kaip išsidėstėt, ir ar 
netrūksta jums ko nors, — žvilgterėjo į mano 
kambarį, virtuvę, atkreipė dėmesį į tai, kad 
nėra vamzdyje vandens, — tankas surūdijęs, 
— reikėtų sutvarkyti.

— Prašau nesirūpinti, šaltinis čia pat, atsi­
nešu vandens ir nedaug man jo reikia, išsi­
maudau tvenkinyje.

Paklausiau Noros, kaip šis hotelis išliko 
tokioje pavyzdingoje tvarkoje.

— Tai ilga istorija, kada nors prie židinio 
papasakosiu. Tam reikalinga nuotaika ir jau­
ki aplinka. Trumpai atsakant palaikau šį pas­
tatą iš tradicijos mano mirusiam tėvui ir sene­
liui. Užsibuvau per ilgai, jau pusė keturių. 
Paprastai grįždavau apie antrą valandą. Už 
tai jūs, Stasys, atsakysite, — tai pasakiussi nu­
sišypsojo.

— Esu pasiruošęs užsitarnautą pabaudą 
tuoj pat atlikti.

— Prašau ateiti. Priėjau. Ji linksmai pažiū­
rėjo į mano alkis ir padavė man ranką.

— Dėkui už šią popietę, esate įdomus. Ma­
no brolis teisingai jus apibūdino. Jis turi ypa­
tybę per trumpą laiką pažinti žmones.

— Dėkui, Nora, už pietus ir pasivažinėjimą, 
aš jums dėkingas ir už visa tai, ką man sutei­
kėt, o labiausiai už šiandien parodytą draugiš­
kumą.

Išleidau Norą. Mačiau ją mojuojant ranka. 
Žiūrėdamas į jos nutolstantį automobilį, pa­
galvojau: graži ir miela esi tu, Nora. Invali­
dumas nesumažina tavo asmens vertės ir jis 
man nieko nereiškia. Kad ir šiandien, nulipant 

laiptais, prilaikiau ją. Jos metalinis kojos pa­
ilginimas brūkštelėjo mano nuogą blauzdą. Pa­
jaučiau šalto metalo drėškiantį prisilietimą., 
Gal šis įvykis ir būtų iššaukęs atbaidantį jaus­
mą, jei ne Noros atviras atsiprašantis paaiš­
kinimas: “Turiu ne mažai vargo su ta mano 
maža kojyte”. Pasidarė man jos gaila. Iš tik­
rųjų, 'kad ir nemažas fizinis trūkumas, tik la­
bai paviršutinišką jauną žmogų galėtų ats­
tumti nuo jos.

Temstant nuėjau į kapines. Profesorių jau 
radau. Pasakiau jam, kad Nora pasigedo jo 
neradusi.

— Tai spėjau, žiūrėk, jaunas žmogau, tu turi 
stiprią įtaiką į Norą. Neprisimenu, kada ją ma­
čiau tokioje pakilusioje nuotaikoje, ji buvo 
laiminga.

— Taip, profesoriau, ji buvo labai draugiš­
ka man visą popietę.

— Džiaugiuos matydamas Norą laimingą. 
Mažai laimingų dienų šiame uždarame slėnyje 
ji turi.. Plačiau už slėno ribų išeiti į visuomenę 
vengia dėl jums žinomų priežasčių. Apart 
jos tiesioginių pareigų ūkio administravime ne 
daug jai kas lieka.

— Ar ji yra įsitraukusi į šio didelio dvaro? 
valdymą ?

— Ir labai, nes jos senelis jai paliko didės; 
nę dalį teisių į šį didelį turtą. Iš tikrųjų šie 
ūkio valdymo galia yra jos rankose.. Apie tail 
kada nors papasakosiu plačiau.

(Bus daugiau)
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Lietuviai pasaulyje

Šv. Kazimiero lietuvių Kole­
gija Romoje lapkričio 7 d. iš­
kilmingai paminėjo pirmųjų Ko­
legijos parengtų kunigų 25-ąsias 
metines, šv. Mišias ta proga au­
kojo pirmieji šią Kolegiją bai­
gę kunigai: Bronius Liubinas 
ir Vacį. Šarka, abu dirbantys 
Vakarų Vokietijos lietuvių sielo­
vadoje. Progai pritaikytą pa­
mokslą pasakė Kolegijos rekto­
rius prelatas Ladas Tulaba. 
Iškilmėse dalyvavo Romoje gy­
venantys lietuviai kunigai bei 
pasauliečiai, kurių tarpe'1 Lietu­
vių diplomatijos šefas St. Lo­
zoraitis. ,

Suvalkų trikampyje Lenkijai 
priklausančioje dalyje paskuti­
niu metu sėkmingai koncertavo 
Vroclavo lietuvių meno ir dainų 
ansamblis “Vilnelė”. Su koncer­
tais aplankė Punsko, Vidugirių, 
Jodeliškių ir Aradnikų lietuvių 
bendruomenes. Ta proga Puns­
ko lietuvių kultūros namuose 
buvo suruošta lietuviškų audimų 
parodėlė. Eksponatus pateikė 
dvi žymios audėjos Ona Mak- 
simavičienė iš Oškinių kaimo 
ir Ona Žekauškienė iš Šaltėnų 
kaimo.

j Vakarų Vokietiją, pasitarti 
įvairiais lietuvių sielovados rei­
kalais, iš JAV-ių atvyko keturi 
lietuviai kunigai: prel. J. Bal­
konas, kun. prof. St. Yla, kun. 
VI. Budreckas ir klebonas Jur­
gis GurinSkas. Aplankę Vaka­
rų Vokietijos lietuvius minėti 
kunigai atvyks pasitarti į Romą.

Spalio 30 d. Miuncheno apy­
linkės lietuvių tautinių šokių 
grupė “Ratukas”, vadovauja­
mas Alinos Grinienės, gražiai 
pasirodė Pabaltijo folklor va­
kare, surengtame išeivių “Su­
sitikimo namuose — Baus der 
Begegnung” Miunchene.

Čikagos lietuviai lapkričio 14 
d. Balzeko lietuvių kultūros mu­
ziejuje surengė pirmųjų Lietu­
vos karių — savanorių, žuvusių 
kovose už Lietuvos laisvę- minė­
jimą. Paskaitas skaitė pulk. 
Ališauskas, gen. St. Dirmantas 
ir kaplį. • Andr. Juškevičius. 
Lapkričio 21 d. Lietuvių jauni­
mo centre surengtas Simo Ku­
dirkos žygio į laivę vienerių me­
tų sukakties minėjimas. Ta pro­
ga jėzuitų koplyčioje įvyko ge­
dulo pamaldos, žuvusiems už 
Lietuvos laisvę pagerbti.

Spalio 10 d. širdies priepuolio 
ištiktas San Pedro uoste prie 
Los Angeles mirė žinomas lie­
tuvių smuikininkas, dirigentas ir 
pedagogas Vladas Motiekaitis. 
Velionis buvo gimęs 1896 m. Kau 
ne ir muzikos studijas baigė 
Leipzigo konservatorijoje. Lie­
tuvoje Vladas Motiekaitis dėstė 
Kauno muzikos mokykloje ir yra 
parengęs visą generaciją žino­
mų smuikininkų ir kitų meni­
ninkų. Paskutiniu metu gyveno 
La Harbor mieste prie Los An­
geles ir plačiai reiškėsi lietu­
vių visuomeniniame ir kultūri­
niame gyvenime dažnai pasiro­
dydamas įvairiuose1, koncertuose 
kaip smuiko virtuozas.

Čikagoje sudarytas specialus 
komitetas išleisti stambiai mo­
nografijai anglų kalba, apie 
lietuvių garsųjį menininką Mi­
kalojų — Konstantiną Čiurlionį. 
Leidėjų komitetą sudaro P. Gau­
dys, dail. K. Varnelis, J. Jurkū­
nas, rašytojas K. Bradūnas, 
kompozitorius Darius Lapinskas 
ir dail. V. O. Virkau. Čiurlionio 
Monografija anglų kalba pla­
čiai supažindins amerikiečių ir 
anglų visuomenę su to didžiojo 
lietuvių menininko ir muziko 
gyvenimu, darbais ir kūryba.

Rašytoja Karolė Pažėraitė 
šiomis dienomis baigė rašyti 
naują romaną “Svetimi vėjai”, 
kurio siužetas yra imtas iš lie­
tuvių išeivių gyvenimo po H-jo 
pasaulinio karo Vakarų Vokie­
tijos tremtinių stovyklose.

Citras

Jeruzalė seniau ir dabar

Senoji Jeruzalė, kuri dar te­
bestovi aptverta mūro sienomis, 
dabar atrodo kaip skruzdėlynas. 
Siaurutės gatvikės ir tos pačios 
dar kreivos. Nežinau, ar galė­
tų dar pavadinti gatvėmis, nes 
viršuje dažnai namai sujungti. 
Tai greičiau būtų koridoriai ar 
urvai. Ir taip visa senoji Jeru­
zalė šitoks labirintas. Mašina 
šitokia gatve pravažiuoti iš viso 
būtų neįmanoma. Nė dviračiu 
čia nepravažiuosi, nes žmonių 
pilna ir vos tik vienas pro kitą 
prasikeičia. Šonuose ištisai krau 
tuvės, kurios taip pat menkos, 
kaip ir pati gatvė. Prekes čia 
pristato žmogus su mažyčiu 
dviračiu vežimėliu. Kai kur 
matyti gatve įvaromą asilą, ku­
ris apkrautas didesne našta, ne­
gu jis pats. Kenčia šie gyvuliai. 
Kartą žiūriu, arabas varo asi­
lą, kuris tiek apkrautas, kad 
vos gali paeiti. Buvo uždėti ke­
turi maišai bulvių ar daržovių 
ir dar maždaug toks pat svoris 
įvairių dėžučių, kurios buvo nu­
karusios veik iki žemės. Asilas 
ėjo sunkiai, o arabas iš užpaka­
lio jį mušė lazda. Viename šone 
asilo blauzda jau kruvinai pra­
mušta. Laimė, kad čia musių 
nėra. Toje siauroje gatvelėje 
čia pat ir mėsa pardavinėjama 
ir žuvys, na ir kvapo čia (visokio, 
o muselės nė vienos. Gal ir jos 
bijo lysti į tuos labirintus, kad 
besurastų kelią, kur išlysti.

Kristaus laikais viso šio Jeru­
zalės labirinto nebuvo. Žinoma, 
buvo gyventojų, buvo namų, bet 
buvo dar ir tuščios vietos. Pats 
miestas tuomet buvo daugiau 
karaliaus sostinė ir vyriausia 
šventykla. Tos vietos ir šiandien 
atsekamos, bet jos jau apstaty­
tos kitais pastatais. Galėjo jos 
palikti kaip istorinės vietos ne­
paliestos ir saugomos, bet štai 
kas įvyko: Kristus buvo išpra­
našavęs, kad Jeruzalė bus su­
griauta ir neliks akmens ant ak­
mens. Taip įvyko 70 metais po 
Kristaus. Romiečiai sugriovė 
visą miestą — ir Piloto, ir ka­
raliaus Erodo rūmus, ir šventyk­
lą. Taip neliko akmens ant ak­
mens. Antrą kartą Jeruzalė 
buvo sugriauta Hadriano 135 m. 
Po to griovė ją dar persai, o 
vėliau valdė arabai. Vietoj Sa­
liamono šventyklos išaugo mu­
sulmonų šventykla, kuri ir šian­
dien tebėra. Turkai taip -pat ne­
sirūpino šventų vietų saugoji­
mu. Kalvarijos kalnelis arba 
Golgota^ kuri Kristaus laikais 
buvo neapgyventa, vėliau buvo 
apstatyta ir paversta tikru la­
birintu. Tik kada kilo Kryžiaus 
Karai tuomet susirūpinta šven­
tų vietų saugojimu. Tai buvo 
jau 11 amžiuje, kada sunku be­
buvo ką nors originalaus rasti. 
Tuomet surastos tos pačios vie- . 
tos ir jose pastatytos kokios nors 
koplytėlės ar bažnyčios. Nors

ROJAUS PROBLEMA
(Atkelta iš 2 puslapio)

Su Babelio bokšto statyba 
paprastai jungiama ir “kalbų 
sumaišymas”. Daugelis todėl 
mano, kad iki to laiko žmonės 
tik vieną teturėjo kalbą. Tačiau 
Šventraščio žodžių šioje vieto­
je nereikia imti raidiškai. Pa­
našiai kaip jis nemoko fizikos 
ar biologijos, taip lygiai nemo­
ko ir lingvistikos. Jam visuo­
met prieš akis yra žmonių išga­
nymo klausimas.

Babiloniečių asyrų kalbas iš­
tyrinėjęs, Gustav Clasen atra­
do, kad žodis “liežuvis”, “kal­
ba”, šioje vietoje nereikia imti 
lingvistine prasme. Būtent, asy­
rų karalių bei karo įrašuose 
dažnai pasitaiko tokių sakinių: 
“padaryti šalį vieno liežuvio”, 
arba: “padaryti žmones vienos 
burnos”. Tokie pasakymai ne­
reiškė, jog asyrų karalius, nu­
galėjęs kitas tautas, turėjo pri-

ŽEME, KURIOJE KRISTUS GYVENO
P. Vaseris

jau dabar po Kryžiaus Karų yra 
praslinkę apie 800 metų, tačiau 
iš to laikotarpio daug dar gali­
ma rasti liekanų. Dar yra nema­
žai liekanų iš 4 a. po Kristaus, 
kai Romos imperatorius Kons­
tantinas Didysis paskelbė krikš­
čionims laisvę. Konstantino rū­
pesčiu buvo tvarkoma Golgota. 
Tuomet šv. Elena rado prie Gol­
gotos urve ir Kristaus kryžių. 
Golgotoje buvo pastatyta šven­
tovė, kuri apjungė Kristaus kan­
čios vietą, kryžiaus atradimo ir 
Prisikėlimo arba laidotuvių vie­
tą. Kristaus grabo vieta yra bu­
vusi kiek toliau, -bet čia atnešti 
tik akmenys ir sukrauti toje pa­
čioje bažnyčioje. Nors Kons­
tantinas turėjo ir gerą mintį 
pagerbti Kristaus palaikus, bet 
jis visą Kalvarijos kalnelį su­
darkė. Statant čia bažnyčią, rei­
kėjo daug uolų pašalinti. Neli­
ko j rikio vaizdo, kad čia Kalvari­
jos kalnas — tik bažnyčia ir 
viskas. Uolų briaunos yra liku­
sios, bet ir tos apipuoštos, ap- 
sakstytos taip, kad jų nesimato. 
Kai kur paliktas tik langelis, per 
kurį gali matyti uolą.

Ši bazilika vadinasi Holy Se 
pulchre — Švento Grabo. Įėjus 
randi tarsi antkapį. Tai akmuo, 
ant kurio Kristaus kūną ruošė 
laidotuvėms. Dešinėje laiptai 
į viršų. Užlipus į antrą aukštą 
yra koiplyčia, kurioje du alto­
riai: dešinėje — vieta, kur Kris­
tų kalė prie kryžiaus, o kairėje 
— kur kryžius buvo pastatytas. 
Pirmąjį altorių tvarko katali­
kai, o antrąjį graikų ortodok­
sai. Įspūdžio čia jokio — lyg se-

ALK Federacijos Pirmininko ir

Dvasios Vado vizitas Adelaidėje
Lapkričio 6 d. Australijos Lie­

tuvių Katalikų Federacijos pir­
mininkas J. Petraitis ir dvasios 
vadas, bei Tėviškės Aidų vyr. 
redaktorius kun. Pr. Vaseris at­
vyko Adelaidėn. Apsistojo Lie­
tuvių Katalikų Centre, tėvų Ma­
rijonų globoje.

Atvykimo tikslas buvo artė­
jančio ALK Federacijos suva­
žiavimo ruošos rūpesčiai, tačiau 
pataikę į tą vakarą Ateitininkų 
Sendraugių suruoštą literatūros 
vakarą, turėjo progos susitikti 
savo pažįstamus ir pajusti Ade­
laidės nuotaikas. Pirmininkas 
J. Petraitis, savo žodžiu užbaig­
damas literatūros vakaro prog­
ramą, pasidžiaugė adelaidiškių 
veiklumu ir palinkėjo nepraras­
ti energijos ir ateityje.

Sekmadienį, šv. Kazimiero Lie­
tuvių šventovėje kun. A. Spur- 
gio aukotose Mišiose, pamoksle 
kun. Pr. Vaseris atskleidė savo 
Dievo ieškojimus, kurie dar ir 
šiandien plačiai komentuojami 
tą pamokslą girdėjusių. Po pa­
maldų, valgant LK Motetų Drau 
gijos sekmadieniais duodamus 
pietus, Federacijos vadai turėjo 
visą eilę pasitarimų: su Vaidi- 

versti jas atsižadėti savų kal­
bų ar tarmių, nors nugalėtojo 
kalba ir buvo oficiali, — tačiau 
reiškė, kad minėtos tautos įsi­
jungtų į valstybinį vienetą ir 
klausytų valdovo. Asyrų užra­
šai, tegu ir iš vėlesnio laiko, 
padeda suprasti ir senesnius pa 
sakojimus. Tuo (būdu, kai Šv. 
Raštas sako, kad “visa žemė bū­
rėja vieną liežuvį ir naudojo 
vieną kalbą”, reiškia, kad eko­
nomiškai ir politiškai valstybė 
sudarė darnų vienetą. Kai Šv. 
Raštas mini “kalbos sumaišy­
mą”, reiškia, kad vienybė buvo 
suardyta ir nesutikimai kilo 
tarp žmonių.

Tuo būdu Babelio bokšto is­
torija teikia ano meto, kartu ir 
šių dienų, žmogui aiškų vaizdą: 
kas įvyksta, kada žmonės pasi­
šauna gyventi be Dievo — jie 
užsitraukia tik nelaimę ir net­
varką.

(Bus daugiau) 

noje koplyčioje. Jokiu būdu ne­
gali susidaryti vaizdo, kad esi 
Golgotoje. Čia nė uolos kampe­
lio niekur nesimato — tik sena 
koplyčia, kuri prikabinėta viso­
kių dzingaliukų. Tik iš šios kop­
lyčios nulipęs žemyn, gali pro 
langelį matyti uolą, ant kurios 
įruošti anie kančios altoriai. Gal 
ir to nieks nerodytų, bet kai 
Kristus mirė, tuomet drebėjo že­
mė ir prie Kristaus kryžiaus uo­
la perplyšo. Tas plyšys per lan­
gelį ir parodomas. Yra padavi­
mas, kad Adomas, išvarytas iš 
Rojaus, atkeliavo iki Palestinos 
ir galiausia čia mirė. Jis buvęs 
palaidotas šitame Golgotos kal­
nelyje ir nuo Kristaus kryžiaus, 
žemei skilus, kraujas nutekėjęs 
ant Adomo kaukolės.

Daug įspūdingesnis dalykas 
yra kryžiaus atradimo vieta. Čia 
iš bazilikos dešiniame kampe 
laiptai žemyn. Nulipi pirma į 
kažkokią koplytėlę, o iš tėti dar 
žemyn. Uolos plyšys natūralūs 
ir didelis. Dugne lyg vandens 
būta. Čia vietotame šone iškalta 
niša, kurioje šv. Elena laiko Kr y 
žiu. Tai bronzinė statula. Deši­
nėje tvorele aptvertas plotas, 
tai vieta, kur kryžius gulėjo. 
Taip ir neiškenti nepalietęs tų 
uolų, kurios juk tos pačios, ku­
rios buvo ir Kristaus laikais. 
Čia jos nei lietaus, nei vėjo, nei 
saulės nesugadintos, tokios pat 
tamsiai rusvos, kokios jos gimė 
dar prieš Kristaus laikus.

Kairėje bazilikos dalyje yra 
Kristaus kapas. Čia ne kapas, 
bet tik kapo atminimas. Tai 
maža koplytėlė bazilikoje. Iš 

los teatro admininstratorium V. 
Baltučiu — dėl (vaidinimo “Vie­
no kiemo gyventojai” gastrolės 
į Melbourną, su sol. G. Vasiliaus 
kiene, Moterų kvarteto Nemu­
no dukros vedėja A. Urnevičie- 
ne, su su Parapijos choro admi­
nistracija ir dirigente N. Ma­
siulyte. Visi (buvo pakviesti Mel- 
bournan suvažiavimo metu at­
likti vakarų kultūrinę programą.

Sekmadienio popietėje LKC 
salėje susirinkusiems adelai- 
diškiams padarytame praneši­
me ALK Federacijos pirminin­
kas J. Petraitis pasidžiaugė vi­
sus lietuvius gaubiančia taikia 
atmosfera, iškėlė adelaidiškių 
gausų įnašą tiek Federacijos 
Valdybos darbuose, tiek leidžia­
muose Tėviškės Aiduose ir vi­
sus pakvietė dalyvauti gruodžio 
28 - 30 dienomis Melbourne vyk 
siančiame Federacijos suvažia­
vime. Pasiūlymas Adelaidėn 
perkelti Federacijos Vaidybą 
susirinkusių buvo užskaitytas 
kaip graži —- komplimentinė pir­
mininko pranešimo užsklanda.

Po pranešimo, kun. Pr. Vase­
ris ilgokai pasakojo apie savo 
įspūdžius Šv. Žemėje — Palesti­
noje. pailiustravo skaidrėmis, 
kurias jam padėjo pademonstruo 
ti A. Budrys. Krašto istorijos 
geras pažinimas ir pastabus 
žvilgsnis ten keliaujant, pasako­
jimą padarė tikrai įdomų ir ne­
nuobodu, praturtinantį klausiu­
siųjų svetimų kraštų pažinimą. 
Už pranešimus abiem prelegen­
tams nuoširdžiu žodžiu padėko­
jo Federacijos Valdybos įgalio­
tinis Adelaidėje P. Pusdešris.

Lapkričio 8 d. garbingieji sve­
čiai išvyko atgal į Melbourną. 
Kartu su jais buvo atvykusi ir 
veikli LK Moterų Draugijos ir 
Melbourne lietuvių teatro dar­
buotoja M. Miliauskienė.

Pr. P.

— Bolivija yra linkusi užmuš­
to komunistų teroristų vado 
Ernesto “Che” Guevaros kūną 
iškeisti su Kliba už 500 kalina­
mųjų. Neblogas biznis.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton S t., Richmond, Vic. 
Published by Mr. J. Petraitis 
as President of Lithuanian Cat­
holic Federal Committee, 19 
Docker St., Richmond, Vic. 3121. 

viso nieko nepanašu į kapą. Grei­
čiau patikėtum, kad čia Betlie­
jaus tvartelis ar piemenų pala­
pinė. Iš fronto prikabinėta vi­
sokių žvakidžių ir smilkytuvų. 
Pro mažas dureles arba taip sa­
kyti kapo angą gali įeiti į vidų, 
o iš čia dar kita mažesnė koply­
tėlė, tai pats kapas, čia padė­
tas akmuo iš tikrojo Kristaus 
kapo. Kažkas lyg panašu į mu­
sulmonų šventąjį akmenį. Iš 
lauko į šį kapą padarytos dide­
lės skylės. Maniau, kad jos yra 
pasižiūrėjimui, bet sako, kad re­
liginėm apeigom. Kapą tvarko 
graikai, kurių apeigomis skylės 
padarytos smilkalo dūmams.

Pati bazilika (didelė, bet ap­
griuvus, o neseniai ir gaisro ap­
naikinta. Dabar čia daromi re­
montai. Reikėtų pagalvoti ir 
tokius prastai įruoštus dalykus, 
kaip Kristaus kapas, kaip nors 
geriau sutvarkyti.

(Bus daugiau)

REIKŠMINGA
Lapkričio 20 d. Dr. V. Didžys 

atšventė savo amžiaus 75 metų 
sukaktį. Jubiliato pagerbti susi­
rinko nemaža jo draugų, kaip 
Dr. Kaunas su ponia, Dr. Juo­
zapavičius, fcunl. Petrauskas, 
p. Jakubauskai, p. Pociai, p. Se- 
liokai, p. Vasiliauskai iš Ade­
laidės ir visa eilė melbourniš- 
kių jubiliato prietėlių ir draugų.

Kun. Patrauskas sveikino ju­
biliatą, linkėdamas dar daug 
gražių metų sulaukti, o visi sve­
čiai sugiedojo Ilgiausių Metų.

Dr. V. Didžio jaunystė ir gy­
venimo istorija buvo tokia ša­
kota ir įdomi, sakyčiau, net la­
bai aktuali mūsų šių laikų trem-. 
ties gyvenime.

Dr. Didžio tėvai gyveno Prū­
sijoje, Tilžės mieste. Tėvas, kad 
ir lietuvių kilmės, buvo vedęs 
vokietaitę, dirbo kaip mokytojas 
pradžios mokykloje ir namuose 
kalbėjo tik vokiškai. Taigi, ma­
žasis Didžiokas namuose buvo 
auklėjamas kaip vokietukas ir 
lankė vokiečių pradžios mokyk­
lą. Tėvas mirė labai anksti, pa­
liko sūnų vos 6 metų motinos 
vokietaitės pilnutinėje globoje. 
Gabus ir smalsus Valteris, jau 
bebaigiąs pradžios mokyklą, 
kartą susiginčijo su savo mo­
kyklos draugais dėl jo tautybės. 
Valteris save laikė vokiečiu, o 
anie sakė, kad jis lietuvis, nes 
pavardė . lietuviška. Jaunajam 
Didžiokui šitas ginčas paliko gi­
lų įspūdį. Jis pradėjo domėtis 
lietuviais, susirado jų tarpe drau 
gų ir vieną kartą su keletu vy­
resniųjų Tilžės lietuviukų jis 
ryžosi pėsčias keliauti į Lietu­
vą ir pamatyti, kaip ta jo tė­
vynė atrodo. Grįžo namo suža­
vėtas lietuvių nuoširdumu ir 
paprastumu. Pasiryžo būti lie­
tuviu. Ėmė mokytis lietuvių 
kalbos ir draugauti tik su lietu­
viais ir nuo tada jau niekad sa­
ve vokiečių nęlaikė, nors tuo ir 
nebuvo patenkinta jo motina vo­
kietaitė.

Šitas jauno berniuko spren­
dimas būti lietuviu dėlto, kad 
jis gimė kaip lietuvis ir nešioja 
lietuvišką pavardę, šiandien 
gali būti pavyzdžiu tiems tūks­
tančiams jaunuolių, kurie net 
ūbiems tėvams namuose lietu­
viškai kalbant, neišmoko savo 
tėvų kalbos ir nutolo nuo savo 
tautos.

Baigęs gimnaziją jaunas Di­
džys buvo mobilizuotas, pasiųs­
tas į karo mokyklą ir kaip ka­
rininkas buvo pasiųstas į frontą, 
berods Belgijoje. Būdamas jau 
susipratusiu lietuviu V. Didžys 
nusprendė, kad jam neverta sa­
vo galvą guldyti už svetimą tau­
tą, užtat iš kariuomenės pabė­
go ir atkeliavo į savo išsvajotą 
tėvynę Lietuvą. Čia kaip tik kū­
rėsi nepriklausoma Lietuvos res 
publika. Stojo savanoriu į Lie­
tuvos kariuomenę. Dėl savo ga 
bumų ir per rekomendacijas Klai 
pėdos patriotų lietuvių V. Didžys 
gavo pirmąją Nepriklausomos 
Lietuvos Vyriausybės stipendiją 
ir išvažiavo į Berlyną studijuo­
ti. Čia baigė medicinos mokslus 
ir grįžo į Lietuvą, kur prie pa­
milto Lietuvos pajūrio — Klai­
pėdoje įsikūrė ir vertėsi gydy­
tojo praktika. Šalia savo tiesio­
ginio darbo Dr. Didžys priklau­
sė lietuviškom organizacijom. 
Buvo vienas iš steigėjų lietuvių 
jachtklubo Klaipėdoje ir buvo 
Klubo ilgametis Vicekomodo- 
ras, o faktiškai tikrasis jo va­
dovas. Savo gražia jachta RŪ­
TA Dr. Didžys yra daugelį kar­
tų skrodęs Baltijos jūrą skersai

Lituania Choro Metinis Koncertas
Gal kaip niekad mums, dūs- 

tantiems svetimybių jūroje, rei­
kalinga tautinė atgaiva. Atgai­
va įrišta dainos meliodijoje ir 
žodžiuose yra labiausiai mus gai­
vinanti, ypatingai, kai mes daž­
nai save vadiname dainos ša­
lies vaikais. Dainą mes mylime, 
joje randame poilsį, džiaugsmą 
ir kartėlis bei vargai dainos pa­
lydimi lengviau pernešami.

Paškutiniu metu Australijos 
lietuvių chorai išgyvena sunku­
mus — trūkumus prityrusių 
chorvedžių ir stoką choristų. Šie 
sunkumai nėra praeinantis reiš­
kinys ir kelia susirūpinimą dėl 
tolimesnės mūsų chorų veiklos.

Per dvidešimt su viršum cho­
rų gyvavimo metų, kai kurie cho 
ristai pavargo, kitus mirtis pa­
siėmė, o naujų — jaunimo nesu­
laukiame. Repeticijos kartą sa­
vaitėje, rodos, neturėtų labai 
apsunkinti, bet pririša ir ne vie­
nam pasidaro per daug, kai rei­
kia veik kiekvieną sekmadienį 
ar kurią kitą dieną, dažnai po 
sunkaus darbo, lankyti repeti­
cijas.

■Adelaidės choras Lituania 
neišvengė choristų, ypač vyrų 
nubirėjimo, bet nepasidavė apa-

ir išilgai, lankęsis beveik kas 
metai Baltijos valstybių ir Skan 
dinavijos uostuose, kur įvairių 
tautinių regatų metu atstovau­
davo lietuvius buriuotojus ir ne 
retai jis vienintelis su mūsų tris­
palve rikuiodavosi daugelio 
valstybių jachtų eilėse.

Kaip ir daugelis iš mūsų Dr. 
Didžys paskutinio karo audrų 
išdalvoje atsidūrė Australijoje, 
kur kad ir jau nebejaunas amžių 
mi, sugebėjo įsigyti pripažinimą 
savo kaip daktaro profesijos ir 
sėkmingai ja verčiasi.

Kai daugelio mūsų pavyzdin­
gų lietuviškų šeimų vaikai nuėjo 
savais “moderniškais” keliais, 
užmiršo ar neišmoko lietuvių 
kalbos, atitolo nuo lietuviškos 
veiklos, tai Dr. Didžio šeimoje 
matome ką kitą. Jų dukrelė 
Jievutė ir sūnus Martynas iš­
augo susipratusiais lietuviais. 
Nei vietinės (mokyklos, nei vi­
liojanti “pažangioji” aplinka 
jų nenukreipė nuo savo tėvų pa­
mylėto lietuviško kelio. Juodu 
abu dirba visuomeninėje veik­
loje’ ir šiuo metu yra Melbourne 
apylinkės Valdybos nariai.

Visa šita neatsitiko savaime. 
Tai nuopelnas Dr. Didžio ir jo 
pasišventusios žmonos.

Užtat, kai jubiliatą sveikino 
ALB Krašto Valdybos Vicepir­
mininkas J. Vasiliauskas, kuris 
pažinojo jubiliatą iš Lietuvos 
laikų ir buvo jo vadovaujamo 
jachtklubo nariu, savo kalboje 
ypatingai užakcentavo jubiliato 
tautinį atgimimą ir pastatė kaip 
pavyzdį mūsų jaunajai kartai.

Dr. Didžio šviesus pavyzdys 
tegul būna švyturys toms šei­
moms, kurios tikrai nori lietu­
viškai išauginti savo vaikus, o 
pačiam jubiliatui linkime dar 
daug šviesių ir laimingų metų.

J. V.

Gruodžio 5 d. Lietuvių Namuose’ ruošiamas Melbourne 
Dainos Sambūrio

METINIS
KONCERTAS

Dalyvauja: Dainos Sambūris, dirigentas A. Čelna.
Tautinių Šokių Grupė "Klumpakojis” vad. V. Straukos.
Visi maloniai kviečiami atsilankyti.

Pradžia 5 vai. p.p.
įėjimas $ 2. Pensininkams ir moksleiviams $ 1.

Dainos Sambūrio Valdyba
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tijai ir lapkričio 13 d. Lietuvių 
Namuose suruošė metinį kon­
certą. Koncerto programoje, be 
choro, pasirodė Moterų kvarte­
tas, oktetas Klajūnai, pianistė 
R. Kubiliūtė ir akordeonistė M. 
Dumčienė.

Pirmoje dalyje buvo malonu 
klausytis ir žavėtis muzikiniu 
montažu Yra šalis. Čia prie lie­
tuviškų vaizdų ekrano (V. Vosy­
liaus) girdėjome Klajūnų okte­
tą ir Moterų kvartetą.

Moterų kvartetas, vadovauja­
mas A. Urnevičienės, pateikė 
keturias naujas dainas. Gražios 
meliodijos ir aiškiai perduoda­
mi dainos žodžiai, gražiai rišo­
si pynėn, maloniai veikdami klau 
sytojus.

Oktetas Klajūnai, su nauju 
tenoru J. Jonavičium, irgi da­
vė porą naujų dainų. Pirmąją 
koncerto dalį užbaigė oktetas 
Klajūnai ir Moterų kvartetas, 
solistei G. Vasiliauskienei, ok­
teto vadovei, atliekant solo par­
tiją, daina Miškų gėlė, kurią 
publika iššaukė pakartoti.

Antroje koncerto dalyje gir­
dėjome Moterų chorą, mišrų 
chorą ir pianistę R. Kubiliūtę. 
Čia vėl išgirdome naujas dainas, 
kurių (vienai dirigavo R. Kubi­
liūtė. Publika jos pirmąjį pasi­
rodymą labai šiltai priėmė ir 
nesigailėjo plojimais atsidėkoti.

Koncertas labai pavykęs: įvai 
rus dainomis ir sulaužęs nusis­
tovėjusią chorų koncertų tradi­
ciją, įjungdamas programon pa­
vienius menininkus ir meno vie­
netus. Nors vakaras buvo lie­
tingas, (bet salė buvo pilna.

Po koncerto įvykusių vaišių 
metu * kalbėtojai nesigailėjo 
gražių žodžių, o choro dirigentė 
G. Vasiliauskienė apeliavo į 
choristus neapleisti choro, bet 
stengtis įtraukti naujų daininin 
kų. Choras atostogaus iki sau­
sio 15 d., o tada pradės ruoštis 
Dainų Šventei.

Choro akomponiatorė — R. 
Kubiliūtė, skaidrės ir apšvieti­
mas — V. Vosyliaus, operato­
rius — A. Mačiukas. Choro ad­
ministratorius J. Mockūnas, ku­
riam teko pakelti visą koncerto 
administracinę naštą, progra­
moje net nebuvo paminėtas. To­
kia jau administratorių dalia.

Po koncerto jaučiausi pasiso­
tinęs lietuviška daina ir visos 
bėdos ir vargai perpus mažesni 
pasidarė.

vb

KIEK GYVENTOJŲ 

AUSTRALIJOS SOSTINĖSE ?

Australijos vidaus reikalų de­
partamento žinių ir informaci­
jos biuro Canberroje žurnalas 
“Facts and Figures” pakulinia­
me savo leidinyje paduoda sta­
tistinių žinių, kiek šiuo metu 
Australijoj gyventojų. Bendras 
Australijos gyventojų skaičius 
12.713.400. Paskirose sostinėse: 
Sydney 2.780.300. Melbourne 
2.425.300. Brisbane 853.000. Ade­
laide 825.400. Perth 663.000. Ho­
bart 150.900. Canberra 130.300. 
Darwin 32.943.

Pagarsėjusi rašytoja Julija 
švabaitė yra parengusi spaudai 
naują poezijos knygą, pavadin­
tą “Pavogtos miego minutės”. 
Knygą sudaro trys skyriai — Re 
quiem klasės ^raugams”, “Vir­
tuvės laikrodis” ir “Rožių au­
gintojai”.

— Londone gydytojas atsisakė 
toliau gydyti 8 vaikų motiną, tu­
rinčią odos ligą, nes gydymo ei­
goje ji atsisakė nutraukti ciga­
rečių rūkymą, ko gydytojas iš 
jos reikalavo.

3



4 pusi. TĖVIŠKĖS AIDAI 1971 lapkričio mėn. 30 d. Nr. 46

: i s m o s y i
: PARAPIJŲ i

A. t A. •

VERONIKAI RUMČIKIENEI

mirus, reiškiame savo nuoširdžiausią užuojautą jos anū­
kui HENRIKUI ANTANAIČIUI su šeima bei jo tėveliams 
Sydnėjuje.

J. J. Petraičiai

MELBOURNAS
Plotkelių Kūčioms jau galima 

gauti sekmadieniais prie bažny­
čios, o kitu metu — Parapijos 
name Kensingtone.

Naktinė adoracija organizuo- 
jama gruodžio 3 d. St. Francis 
bažnyčioje (Elizabeth ir Lons­
dale kampas). Kviečiamos joje 
dalyvauti Visos tautybės. Ado­
racija prasideda procesija mies­
to gatvėmis 9.45 vai. vakaro. 
Tautinės grupės procesijoje ne­
ša savo tautines vėliavas. Mo­
terys kviečiamos dalyvauti su 
tautiniais rūbais. Nakties metu 
bus kalbamas rožančius. Tau­
tybės po 2 paslaptis kalba savo 
kalba, o taip pat bus galima tau­
tinėm grupėm savo kalba pagie­
doti po vieną giesimę..

Lietuvių grupei vadovauja P. 
Vaičaitis.. Prie jo spiestis bažny­
čios šventoriuje atvykus šiai ado­
racijai. Adoracija baigsis 3 vai. 
iš ryto. Ji skiriama už eucharis­
tinio kongreso pasisekimą, kuris 
vyks Melbourne 1973 m. vasario 
mėn.

Širdies priepuoliu mirė Stasys 
Juodešta, 71 m. amžiaus. Palai­
dotas lapkričio 29 d. New Chel­
tenham kapinėse.

Adventas — maldos ir susikau­
pimo laikas. Praleiskime jį ra­
miai, kad tinkamai pasiruoštu- 
me Kalėdų šventėms.

Tautinių šokių grupės "Gin­
taras" repeticija sekantį šešta­
dienį, gruodžio 4 d. Lietuvių 
Namuose, mažųjų grupei 2 vai., 
jaunesniųjų grupei 3.30 vai. p.p.

Ateitininkų Sendraugių susi­
rinkimas ateinantį šeštadienį, 
lapkričio 4 d., 6 vai. vak. Para­
pijos Name, Kensinigtone. Bus 
renkami atstovai į ALK Federa­
cijos suvažiavimą, kun. Vaserio 
įspūdžiai iš kelionių, Valdybos 
patikrinimas ir kita. Visi nariai 
kviečiami būtinai dalyvauti. As­
meniškų pranešimu šiuo reikalu 
nebus.

Vytautas ir Ona Šalkūnai ga­
vo žinią, kad jie susilaukė anūko
— Dariaus, Kazimiero. Jaunie­
ji Šalkūnai — Vytautas ir Nijolė 
dabar gyvena Los Angeles. Čia 
Australijoj Vytautas baigė ar­
chitektūrą ir, sukūręs šeimą, iš­
vyko į Ameriką.

Poetas Almis Jūragis lankėsi 
Melbourne. Čia jis skaitė pas­
kaitą Kariuomenės Šventės mi­
nėjime ir taip pat dalyvavo sa 
vo kūryba šventės meninėje 
dalyje.

Mortai Prašmutienei padary­
ta operacija — išimti inkstų ak­
menys. Operuota privačioj ligo­
ninėje East Malverne.

Eugenija Nagulevičienė, buv. 
Soc. Mot. Globos Draugijos pir­
mininkė, iš ligoninės grižo į na­
mus. čia ji sutiko linksmą žinią, 
kad jos sūnus Edmundas savo 
šeimoje sulaukė dvynukų.

Aldona Vyšniauskienė jau 
grįžo iš ligoninės. Kraujo išsi­
liejimas jai buvo nepavojingas 
ir operacijos nereikėjo.

Bronei PadgurSkienei padary­
ta inkstų operacija. Ligonė pas­
veiko ir grįžta į namus.

Antanas Pranas Bakaitis, 
buvęs ALK Federacijos pirmi­
ninkas, iš Morningtono su šeima 
persikėlė gyventi į Melbourną
— 106 Wicky St. Forest Hill, 
Vic. 3131.

Paulius Jokūbaitis ir Danguo 
lė Juškaitė susižiedavo. Sužiedo 
tuvės vyko Jokūbaičių namuose 
lapkričio 27 d. Paulius brolis 
Zigmas ir Rūta Dzukaitė yra 
susižiedavę jau anksčiau.

Melbourne lankėsi Jurgis ir 
Genovaitė Vasiliauskai iš Ade­
laidės. Jie svečiavosi pas p. 
Seliokus ir aplankė nemažai sa­
vo artimųjų ir pažįstamų, da­
lyvavo Dr. V. Didžio 75 m. am­
žiaus sukaktyje. Lankėsi taip 
pat Tėv. Aidų redakcijoje. J. 
Vasiliauskas, kuris dabar yra 
ALB Krašto Valdybos vicepir­
mininku, domėjosi Tėviškės Ai­
dų leidimu, o ypač laikraščio 
spausdinimu.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE. 

FAIRFIELD, N.S.W.

Tel. 72 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

Sugedus Jūsų T. V., radio ar 

kitam elektriniam aparatui - są­
žiningai ir prieinama kaina pa­
taisys

J. Krasauskas, 29 Camdon St., 
Pascoe Vale. Telef. 35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE

BRISBANE

Brisbanės lietuviams pamal­
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane. 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. J. Bačinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šven­

tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim s 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 nūn. Išpažintys nuo 10 v.

Kun. P. Butkus

GEELONGAS
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

SERGA PRANAS ŠIMKUS
Lapkričio 15 d. į miesto ligo­

nę išvežtas Pranas Šimkus, pa­
lata 4. Išsiliejus kraujui galvoje, 
paraližuota kairioji kūno pusė. 
Ligonis jau iš lėto gerėja. Jo 
lankyti buvo atvažiavus dukra 
Lidija su šeima iš Adelaidės, sū 
inž. Algis su šeima iš Camper­
down. Geros sveikatos !
LATROBE VALLEY — SALE

ir apylinkių tautiečiams lietu­
viškos pamaldos St. Therese 
bažnyčioje YALLOLRN, gruo­
džio 5 d., sekmadienį, 5 vai. vak.

AUSTRALIJA ir N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI gruodžio mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intenci­
jas:
Bendrąją — Kad žmonės vi­
same pasaulyje būtų auklėjami 
taikos skleidėjais.
M i s i j ų — Už taiką Šventoje 
Žemėje.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 

VISA AUKOJU TAU, ŠVEN­
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!
Gruodžio mėnuo skirtas Kristaus 
žmogystės garbei.
Brangus Broli, Sese !

Viešpats atėjo į šį pasaulį 
kaip Dievo ištikimas tarnas, 
kartu ir kaip žmogus, kurio gy­
venimas ištisai pašvęstas ki­
tiems. Kuo Jis buvo, mes turime 
tapti — grynai atsidavę Dievo 
tarnystei ir atviri mūsų artimo 
gerovei.

Kristus, mūsų Viešpats, (visiš­
kai priklausė Dievui, Jo žmogiš­
koji prigimtis buvo pilnai pak­
lusni žodžiui. Tačiau Jis, siekda­
mas savo dangiškojo Tėvo va­
lios, gy veno vien tik kitiems ir 
mirė už mus visus. Savo gyve­
nimo būdu ir mes turime į Jį pa­
nėšėti — priklausydami išimti­
nai Dievui, turime stengtis. išsi­
žadėti savęs ir, vykdydami Die­
vo valią, turime noriai tarnauti 
kitielms.

Šventos Kalėdos — tai išsiža­
dėjimo ir aukos šventė — mūsų 
laikas, triūsas, rūpestis, bendra­
darbiavimas su kitais, kantry­
bė, artimo meilė, užuojauta, įsi­
jautimas į kito padėtį — tai gau­
sios kalėdinės dovanos, kuriomis 
galime pradžiuginti ir praturtin­
ti artimą, o per jį Kristų, kuris 
tapo mūsų visų džiaugsmo prie­
žastimi ir pačia brangiausia ka­
lėdine dovana.

Sveiki, sulaukę šv. Kalėdų !
Kun. S. Gaidelis, S. J.

MELBOURNAS
Kandidatai j Jaunimo Kongresą

P. L. Jaunimo Kongresas vyk­
sta 1972 m. birželio — liepos mėn. 
Čikagoj ir Toronte. Kongreso 
Komitetas kviečia Viktorijoje 
veikiančias lietuviškas organi­
zacijas, seniūnijas, valdybas ir 
pavienius asmenis siūlyti dele­
gatus į šį Kongresą.

Siūlomas delegatas privalo:
1. Būti aktyvus lietuvių veikloje.
2. Gerai kalbėti lietuviškai.
3. Būti lietuvių bendruomenės 
veikėju.
4. Raštu (lietuviškai arba angliš­
kai) pareikšti savo sutikimą, 
vykti į Kongresą, ir patiekti sa­
vo trumpą autobiografiją.

Pagal turimas lėšas delegatų 
kelionės išlaidos bus dalinai pa­
dengtos.

Kandidatų pasiūlymo laikas 
yra prailgintas iki 1971 m. gruo­
džio 3 d. prisiunčiant pareiški­
mus, II P.L.J.K. Komitetui Mel­
bourne: c/o 91 Shaftesbury Pde, 
Thornbury Vic. 3071.

Delegatus vykti į Kongresą 
renka Rinkimo Komisija: G. 
Žemkalnis, kun. P. Vaseris, J. 
Stankūnavičius, VI. Stasiliūnas, 
R. Vyšniauskas, P. Jokūbaitis, 
H. Statkuvienė, J. Didžytė, H. 
Antanaitis.

Kurie vyksta pirmą kartą į 
Jaunimo Kongresą, Komitetas 
stengsis padengti bent pusę ke­
lionės išlaidų.

P.L.J.K. Komiteto finansinę 
atskaitomybę tikrina Melbourne 
L. B. Apylinkės Kontrolės Ko­
misija

II P.L.J.K. Komitetas Melb.
A.L.B. Melb. Apylinkės V-ba.

Parapijos Sekmadienio 
Mokyklos Mokslo metų 

užbaigimas
Spalio 31 d. Parapijos Namuo­

se įvyko mokytojų ir tėvų komi­
teto posėdis. Buvo nutarta, kad 
mokykla mokslo metus baigia 
sekmadienį, gruodžio 12 d. Tą 
dieną mokiniai renkasi į mokyk­
lą 11 valandą. Bus padaryta 
bendra nuotrauka ir tada visi 
organizuotai dalyvauja pamal­
dose. Kiekvienas mokytojas eina 
į bažnyčią su savo skyriumi.

Po pietų 4 vai. Lietuvių Na­
muose įvyksta mokslo metų už­
baigimas : pažymėjimų įteiki­
mas, mokinių pasirodymas, už­
kandžiai.

Šiais metais mokinių ekskur­
sijos nebus. Egzaminus kiekvie­
no skyriaus mokytojas praveda 
pats. Egzaminai su komisija bus 
tik antrajam Jaunimo kursui. 
Egzaminai pradedami lapkri­
čio 28 ir baigiami gruodžio 5 d.

Federacijos suvažiavime pa­
rapijos mokyklą atstovauja V. 
Balnionienė, A. Stasytis ir A. 
Žilinskas.

P. Baltutis

Dovana bibliotekai

Pastaruoju metu nuolatinis 
bibliotekos rėmėjas Pranas Vi- 
lutis vėl įteikė vertingų knygų, 
kurias Melbourno lietuviai ga­
lės gauti skaitymui.

P. Vilučio įteiktos knygos — 
puošnūs leidiniai; Vilniaus albu­
mas, Liaudies Menas — Ar­
chitektūra, Kuršių Nerija ir 
Marios, A. Žmuidzinavičiaus 
Peletė ir Gyvenimas bei Lietu­
vos Vaizdų albumai, papildys 
Bendruomenės Menės reprezen­
tacinių knygų skaičių ir atšilau 
kiusiems svečiams vaizdžiai ro­
dys mūsų Tėvynės gražiąją gam 
tą, senosios architektūros pa­
minklus ir mūsų kultūrinio gy­
venimo amžių bėgyje sukurtas 
vertybes.

Pranui Vilučiui už taip gra­
žią ir vertingą dovaną nuošir­
džiai dėkojome.

Biblioteka yra Lietuvių Na­
muose ir veikia kiekvieną šeš­
tadienį nuo 1 iki 2 vai. p.p.

M. L. K. Fondas

MŪSŲ RĖMĖJAI
Šie mūsų skaitytojai, prisiųs- 

dami - prenumeratą, buvo dar 
taip malonūs pridėti ir savo au­
ką lietuviškam spausdintam žo­
džiui paremti.

Garbės Prehumeratos: Jonas 
Šarokas $ 33. P. — $ 20. P. Bu­
rokas $ 15.

Po $ 5: M. Šiaučiūnienė, St. 
Šutas. Po $ 4: J. Babilius, E. 
Bžeskis, J. Gabrys, J. Matuzo- 
nis, O.A. Stimburienė, R. Šmi­
tas. Po $ 2: V. Andrekus, N. 
Bernotas, A. Bladzevičius, O. 
Bratiškienė, K. Dauparas, Pr. 
Fišeris, V. Garnys, A. Jantaus- 
kas, A. Juozėnas, J. Kiškis, VI. 
Leitonas, J. Lubickas, J. Sed- 
liorius, F. Sodaitis, P. Stiklius, 
A. Vaitiekūnas, č. Valodka, K. 
Varnas, J. Vasiliauskas, N. Za- 
borskis, B. Žiedas, V. Mačiu- 
laitis, J. Juškevičius, A. Morkū 
nas (Adei.). Po $ 1: J. Radzevi­
čius, L. Vasiliūnas. 50 c. A. Ma­
tulienė.

Nuoširdžiai dėkojame šiems 
visiems mūsų geradariams. Jau 
metai baigiasi, o dar apie pora 
šimtų skaitytojų neatsilygino 
už laikraštį. Nuolankiai laukia­
me visų apsimokant. Tėviškės 
Aidų metinė prenumerata $ 8, 
o Garbės prenumerata $ 15.
Tėviškės Aidų Administracija

SYDNĖJUS
PADĖKA

Ypatingą padėką reiškiame, 
kurie dėl svarbių priežaščių ba­
liuje nedalyvavo, bet balių pa­
rėmė piniginiai: J. Maksvyčiui, 
A. Šumsku! ir Agnei Lukšytei.

Aukojusiems “Tėviškės Aidai” 
paremti pagal aukų lapą per 
kun. P. Butkų: Po 25 dol. kun. 
P. Butkus ir B. ir J. Kaufeldai, 
15 dol. V. Masiokas, po 10 dol. 
kun. P. Mortūzas ir Jurgis Žel­
vys, 5 dol. inž. J. Dirginčius, 
4 dol. A. Žilys, 3 dol. V. Račiū­
nas, po 2 dol. Petras Burokas, 
Feliksas Januškevičius, Juozas 
Šopys, Juozas Kazlauskas, Vik. 
Makauskas, B. Pivoriūnas. 1 dol. 
J. Sereika. Parapijiečiams už 
bažnyčioje rinkliavą 26 dol.

Visų nuoširdžiausią padėką 
reiškiame kun. P. Butkui už su­
rinktas aukas ir baliaus meno 
programos išpildytojams: Syd- 
nėjaus Linksmiesiems Broliams, 
jų vadovui Ed. Lašaičiui, ir Syd 
nejaus atgaivintam vyrų okte­
tui Rožytės jo vadovui Algiui 
Plūkui.

Nuoširdžiai atsiprašome, jeigu 
per klaidą ką nors nepaminėjo­
me.

A.L. Katalikų Kultūros D—ja

Adelaides kronika

• Kazimieras Gerulaitis, grįž 
tant Vėlinių dieną iš pamaldų, 
buvo pravažiuojančios mašinos 
partrenktas. Smarkiai nubroz- 
dytas veidas, įskeltas rankos 
kaulas. Paskutiniu laiku jau yra 
sugrįžęs iš ligoninės namo. Lin­
kime greito pasveikimo. Para­
pijos biblioteka taip pat laukia 
savo vedėjo.
• E. Jačiuskienė — Gerdaus- 

■kaitė “Laiškų Lietuviams” st­
raipsnio konkurse savo straip­
sniu Ko aš laukiu iš religijos 
laimėjo ketvirtą premiją. Svei­
kinam.

• St. Speičys padovanojo tė­
vams Marijonams porą sklypų- 
Christies Beach pajūryje. Pla­
nuojama ten įruošti stovykla­
vietę jaunimui.

• Nemuno Dukrų (moterų 
kvarteto) įdainuota ilgo groji­
mo plokštelė “Rankšluostin jau­
siu — Lietuva Tėvynė” dar prieš 
Kalėdas pasirodys rinkoje.
• Teatras Vaidila intensy­

viai repetuodamas baigia A. Rū­
ko komedijos “Vieno kiemo gy­
ventojai” pastatymą. Vaidini­
mas įvyks Lietuvių Namuose 
gruodžio 18 d.

• Atitaisymas. Koresponden­
cijoje “Popietė su Simu Kudir­
ka” įsibrovė klaida: Brazdžio­
nio Vaidila Valiūnas deklamavo 
ne V. Baltutis, bet J. Neveraus- 
kas it J. Vasiliūnienė.

Pr. P.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMŲ VAJUS
Aukotojų sąrašas:

1 Vietoj vainikų A. A. Alf. Bi-
kulčiaus atminimui 342.00

2 Melbourno Apyl. Vald. 100.00
3 Teatras Aušra 240.00
4 Dainos Sambūris 150.00
4 Lietuvių Dienų Komt. 505.00
6 Soc. Moterų D-ja 179.00
7 “Bevilčiai” . 120.00 ,
8 Melb. Liet. Studt. S-ga 100.00
9 Melb. Liet. Kat. M. D-ja 100.00

10 Rinkliava Talka minėjimo
metu 93. 00

11 Sporto Klubas Varpas 50. 00
12 Vyrų Oktetas 50. 00
13 Parapijos Choras 30. 00
14 Albury Apylinkės V-ba ir pa­

vieniai asmenys 18. 00
15 Salės seniūnija 12. 00
16 Knygų pristatymo v-ras 18. 40
17 Vietoj vainikų A. A. E. Ky­

barto atminimui 40. 00
Stasys Stropus 100 dol,, Pažįs­

tamas 90 dol., Povilas Mičiulis 
75 dol., Mečys Mockevičius 60 
dol.

Po 50 dol. aukojo: Anonimas, 
J. Jurgelaitis, T. Bikulčienė, R. 
Deckys, V. Jakutis, J. Norman­
tas, A. Jokubauskas, V. Maka- 
ravičius, V. A. Vaitiekūnai.

Po 40 dol. Vladas šeštokas, 
Vyt. Bieliauskas, Ant. Adamka- 
vičius ir V. G. Ališauskai 41 dol.

Po 30 dol. Alb. Pocius, K. Li- 
nikas, Vyt. Vaitkus, J. Jasulai­
tis, Vyt. Didelis, L. Bučelis, 
Vikt. Adomavičius, Ad. Vingis, 
V. Simanikevičius, p. Reimerie- 
nė, G. Žemkalnis.

Po 25 dol. Dr. K. Juozapavi­
čius, Ohmieliauskas, Plečkai­
tis, J. Grigaitienė, A. Bajoras, 
J. Pranckūnas 23 dol., K. Zda­
navičius 22 dol., Kybartienė 22 
dol., J. Ovsinskas 21 dol.

Po 20 dol. V. Aniulis, B. Ving- 
rys, J. Meiliūnas, J. Mocejū- 
nas, A. N. Ališauskai, V. Pum­
putis, G. Karazija, P. Lazutka, 
A. Grikepelis, D. V. Popeliuč- 
kai, G. Samsonas, J. A. Šimkai, 
A. V. Bladzevičiai, J. Z. Balba- 
tai, V. Daugvila, V. Ramoškis, 
Z. Jokūbaitis, J. O. Bratiškai, 
J. Zonius, J. Makulis, Nik. But 
kus, E. Šiurnienė, D. P. Baltu­
čiai, J. Smilgevičius, J. Keme­
šys, V. Kasperaitis, V. Pošiū- 
nas, J. Pietas, K. Strašinskas, 
J. Birieta, Anonimas, Z. Moc­
kevičius, K. Bartuška, J. Skim- 
birauskas, V. Aglinskas, O. Bal­
trušaitis, I. Didžytė, Vaičaitie- 
nė, P. Burokas, A. Krausienė, 
V. Laukaitis, ir B. Vanagas.

Po 15 dol. B. Smaliorius, V. M. 
Butkevičiai.

Po 10 dol.: A. V. Baltrukoniai, 
J. Augaitienė, Ant. Morkūnas 
(Adei.), S. Zajančiauskas, G. 
Kelertas, V. Ramoškis, E. Dec- 
kytė, K. Stanaitis (S.A.), E. 
Matulionis, F. Tamošaitis, L. B. 
Naujokaičiai, Ad. Stasytis, B. 
Leitonaitė, A. Bakaitis, P. Neu- 
field, V. Songaila, L. Braniška,
S. Žilinskas, L. Volkas, A. Ta­
mulevičius, V. Vaitkevičius, A. 
Klimas, J. Pelenauskas, A.A. 
Ramanauskai, V. Adomavičius, 
S. Liesys, P. Dangis, G. Loze- 
ris, R. Dagys, J. Dagys, Iz. 
Kaunas, V. Čižauskas, P. Šal­
kauskas, V. Valuckis, I. Bud­
rys, A. Kaladė, J. Žalkauskas, 
V. Jeršovas, J. Gružauskas, V. 
Stasiliūnas, L. Vaičaitis, B. 
Adomavičienė, J. Jablonskis, 
J. Kemeža, A. Baleišis, V. Šir- 
vickas, J. V. Žitkevičiai, L Ru- 
baževičius, Baubinienė, I. Kir­
by, A. Paukštys, V. Didžys, J. 
Vaičiulytė, S. Eimutis, A. Mi­
kaila, J. Jomantas, J. Valiau- 
ga, J. Keblys, S. Šeduikis, J. 
Rūkas, J. Antanaitis, B. Duo­
ba 12 dol., A. Jankus 8 dol., 
J. T. Seliokai 7 dol., Mockevi­
čius 6 dol. ir L. K. 7 dol.

Po 5 dol. E. Seženis, I. Ges- 
tertas, V. Sidabrą, L. Balsys, 
P. Šėkas, L. Padgurskis, F. 
Ročius, J. Verbyla, D. V. Moc- 
kai, Ant. Petrauskas, G. Bal­
tutytė, J. Rūbas, A. Kairaitis, 
S. Tamulevičius, M. Stropienė, 
V. Kalvaitis, Prokopavičius, J.

MELBOURNAS
NAUJŲ METŲ SUTIKIMAS

Pereito Naujų Metų sutikimo 
baliaus Camberwell Civic Cent­
re salėje daugelis dalyvių pa­
geidavo, kad lietuviai ir ateity­
je šį balių ruoštų toje salėje. 
Apylinkės Valdyba dėjusi pas­
tangų gavo patikinimą, kad to­
ji salė rezervuojama lietuviams 
Naujų Metų sutikimo baliams.

Jau dabar Apylinkės Valdy­
ba imasi darbo, kad paruoštų 
balių, kuriame visi Melbourno 
lietuviai galėtų sutilpti.

Apylinkės Valdyba ne tik pra­
šo visus tautiečius atsilankyti į 
balių, bet ir pakviesti kuo dau­
giau prietelių ir kitataučių drau 
gų. Salėje visiems vietų pilnai 
pakaks.

IGA

Urbonavičius, P. Jokubauskas, 
R. Ališauskas, J. Steponavičius, 
R. Vaišutis, J. Juškevičius, 
Duoba, Vyt. Čižauskas, R. L. 
Stell, V. Kaladinskas, M. Ja- 
gentavičius, P. Šėkas, P. Semė- 
nas ir Opanavičius 6 dol.
Br. Vingrys 20 dol. St. Stankū­
navičius lOdol. M. Bamblys 4 dol.

Po 4 dol. K. Šlika, A. Paga­
lys, J. Neverauskas, P. Mažei­
ka 3 dol. ir St. Stanaitienė 3 dol.

Po 2 dol. K. Balsys, J. Kviete- 
laitis, A. Slapšinskas, Sikors­
kis, P. Vaičaitis, D. Prpa, P. 
Gražys, J. Valhalas, J. Braniš­
ka, P. Raudonikis, S. Verkys, 
L. Lipinskas, Šeferis, S. Ma­
tulis (jr.), Zienius (senj.).

Šio vajaus metu iš įvairių or­
ganizacijų, bei rinkliavų gauta 
2.147 dol., Klubo nariai paskoli­
no — paaukojo 2.670 dol. ir kiti 
tautiečiai 530 dol. Vajus tėbetę- 
siamas ir toliau. Vajaus aukų 
rinkimo metu, pagal išgales, ap­
lankė tautiečius:

J. Adomavičius, V. Ališaus­
kas, J. Balbata, E. Balčiūnienė, 
O. Baltrušaitis, Alb. ir Vai. 
Bladzevičiai, J. Dagys, I. Di­
džytė, M. Didžys, R. Klimienė, 
I. Kviecinskienė, L. Padgurskis, 
A. R. Pociai, J. Pelenauskas, 
O. Szentimray, D. Baltutienė, 
Ig. Alekna, D. Žemkalnienė, B. 
Vingrys ir J. Antanaitis.

Nuoširdžiai dėkojame visiems 
aukotojams ir aukų rinkėjams.

M.L.K. Taryba

SKAUTAMS
VASAROS STOVYKLA

Džiugo ir Šatrijos abejų tun­
tų skautų vasaros stovyklą vyks 
netoli Geelongo prie Moorabool 
upelio užtvankas, kalnuotoje 
eukaliptų miškelių Vietoje. Pra­
džia sausio 5 d., uždarymas sau­
sio 16 d. Stovyklos mokestis 
$ 20. Antrajam iš šeimos sto­
vyklautojui $ 18, III — $ 16, o 
ketvirtajam ir tolimesniem iš tos 
pačios šeimos stovyklautojams 
— visiškai veltui!

Šatrijos tunto štabas jau po­
sėdžiauja savaitgaliais stovyk­
lavietėje ir ruošia planus ir prog 
rainas. Stovyklos vadovybę su­
darys abejų tuntų vadovai. Pri­
imamas visas lietuviškas jauni­
mas, kuris sutinka klausyti skau­
tų stovyklos vadovybės.

Melbourne registruotis į sto­
vyklą pas tuntininką ps. Vlada 
Stasiliūną, 17 Reserve Rd.,, Rin­
gwood, Vic. 3134. Geelonge re­
gistruotis pas tuntininką s. Al­
gį Karpavičių, 106 Thompson 
Rd., North Geelong, Vic. 3215.

Vyr. s. St. Kairio atminimui

Spalio 17 d. šv. Jono lietuvių 
kapinėse Toronte buvo pašven­
tintas paminklas pernai metais 
mirusiam lietuvių skautų vei­
kėjui Steponui Kairiui pagerbti. 
Ta proga Toronto lietuvių Pri­
sikėlimo parapijos bažnyčioje 
įvyko gedulo pamaldos, kurių 
metų šv. Mišias aukojo iš Čika­
gos atvykęs skautų sąjūdžio dva 
sios vadovas jėzuitas kun. J. 
Vaišnys ir pranciškonas kun. 
Augustinas. Paminklą kapinė­
se pašventino kun. Vaišnys, pa­
sakydamas pritaikytą pamoks­
lą. Ta proga Stepono Kairio 
nuopelnus skautybei ir lietuvy­
bei iškėlė lietuvių skautų bro­
lijos vyr. skautininkas Molis, 
padėdamas ant kapo gėlių vai­
niką.

Skautų loterijai fantų 
rinkimo vajus

Džiugo Tunto skautams padė­
ti tinkamai pasiruošti vasaros 
stovyklai, gruodžio 5 d., sekma­
dienį, po pamaldų St. Johns baž­
nyčios salėje įvyks MILŽINIŠ­
KA LOTERIJA.

Maloniai prašome kiekvieną 
lietuvį Melbourne skirti nors 
vieną fantą šiam tikslui, arba 
aukoti pinigais bent 50 c.

Fantus įteikti sekmadieniais 
prie bažnyčios arba asmeniš­
kai: Alg. Žilinskui, S. Eimu­
čiui, VI. Stasiliūnui

Paskiri skautai taip pat rinks 
fantus ir aukas fantams pirkti 
atskiruose rajonuose. Prašom 
neatsisakyti, kai kas nors apsi­
lankys pas jus asmeniškai, pa­
aukoti fantus arba aukoti nors 
50 c. pinigais.

Džiugo Tunto Skautų 
Globos Komitetas
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Prasidėjo vasaros krepšinio 
turnyras ir mūsų komandos pra­
dėjo savo pirmas žaidynes ne­
blogai.

Vytis I — Flinders Uni 53-49

Vyties Vyrų komanda, susida­
rė iš jaunių žm. 18 m. žaidėjų, 
kurie gana gerai sužaidė ir įvei­
kė Flinders universiteto krep­
šininkus, parodydami įdomų 
žaidimą. Taškus pelnė: A. Rei- 
vytis 14, P. Jurekas 13, A. Pau­
liukevičius 15, M. Talanskas 5, 
R. Beinoravičius 6.

Vytis I — United Church 57-39
Šį kartą vyrų komanda pas­

tiprinta, nes Rimas Daugalis 
atvyko padėti jaunuoliams, kurie 
vėl puikiu rezultatu nugalėjo 
savo~ varžovus ir laimėjo ant­
ras žaidynes iš eilės. Už koman­
dą žaidė ir Aleksas Jaunutis, 
kuris dabar tarnauja aviacijoje 
ir tarnybą atlieka NSW. Alek­
sas buvo atvykęs aplankyti ser­
gančios motinos, kuri turėjo la­
bai didelę katastrofą ir šiuo me­
tu guli Royal ligoninėje. Visa 
komanda sužaidė darniai. Taš­
kus pelnė: A. Reivytis 24, R. 
Daugalis 12, P. Jurekas 8, R. 
Beinoravičius 7, A. Talanskas 4, 
A. Jaunutis 2.

Vytis II — U. Church 35-33
Vyties antroji komanda žai­

džia D. Grade, ir šių žaidynių 
laimėtojas buvo R. Pocius, ku­
ris sumetė 19 taškų už komandą.
Vytis II — Goodwood F. C. 60-28

Ligi šiol vienintelis lietuvis, 
kuris žaidžia šioje komandoje, 
nes ikiti žaidėjai australai, be 
abejonės ir Romas Pocius buvo 
geriausias žaidėjas ir pelnė 22 
taškus, T. Ford 12, D. Andrews 
12, G. Andrews 6, G. Elliss 4.
Žm. 18 m. Vytis — Alabarda 20- 9

Mūsų jaunės turėjo daug var­
go, kol nugalėjo itales mažu re­
zultatu. Už komandą žaidė se­
sutės A. ir K. Stalbaitės, J. Ju- 
ciutė, R. Scholze, M. Luke. 
R. Ignatavičiūtė iš Vyties klubo 
išėjo ir žais už australus, tą patį 
padarė ir D. Grigonytė, kuri jau 
žaidžia australų klube. Gaila, 
kad klubo lėšomis išmokyti spor 
tininkai nemato reikalo 'klubui 
atsidėkoti už suteiktą ankstyves 
nę pagalbą, o ieško laimės sve­
tur, kai išeina iš vaikų katego­
rijos ribų.

Vytis — Norwood 45 — 10
Jaunės lengvai nugalėjo savo 

varžoves ir taškus pelnė: A. Štai 
baite 17, K. Stalbaitė 12, R. 
Scholze 6, J. Juciutė, M. Luke.

Vytis Barbecue įvyks pas A. 
Skiparius 142 Edward St. Cla­
rence Gdns gruodžio 4 d. vak.

Krepšinis Jaunės žm. 16 m. 
Vytis — Norther District 43-20

Vytis — Northern Dist. 32-18
Tinklinis

Mūsų tinklininkai pereitą sa­
vaitę pusfinalinėse žaidynėse 
nugalėjo Chalkies 3 - 0, o ketvir­
tadienį pralaimėjo Slavams. 
2-3 rezultatu, žaidė iš penkių se­
tų. Už komandą žaidė: G. Ra­
kauskas, M. Mauragis, J. Mor­
kūnas, S. Visockis, J. Gumbys, 
A. Zamoiskis, A. Bernaitis ir J. 
Donela.

S.L.S.K. Kovas praneša mums, 
kad jie jau nori gauti šventės 
dalyvių sąrašus, kuriems būtų 
reikalinga nakvynės.

Mūsų sportininkai prašomi sa 
vo vadovams, pranešti kuo grei­
čiau dėl vykimo į Sydnėjų.

Šventės atidarymas įvyks gruo 
džio 27 d. 29 d. įvyks jaunimo 
susipažinimo vakaras. Šio vaka­
ro metu jaunimas atliks meninę 
pobūvio dalį, kiekvienas spor­
tininkas su meniniais gabumais 
gali dalyvauti programoje. Jei­
gu mūsų tarpe atsirastų norin­
čių dalyvauti programoje, pra­
šome savo pavardę pranešti, klu­
bo sekretoriui ir kokioje meno 
srityje galėtų pasirodyti.

Visi sportininkai bus sutikti 
Lietuvių Namuose East Tce. 
Bankstown NSW.

Sekretorius

BUSY BEE
paruoš jums skaniai, pigiai ir 
europietiškai bet kokiam žmonių 
skaičiui pietus, vakarienę ar vai 
šes jūsų namuose ar kitur pagal 
jūsų ar mūsų meniu. Kreiptis: 
Mrs. Paeglis, 28 Meyrick Crsc., 
Rosanna, telef.: 45 7622.
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